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فاطمه منصورخاكي مدير گروه
 پوريفرهاد حسين مسئول دفترچه

  ليلا ايزدي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير مستندسازي و مطابقت با مصوبات
 را تاجيكزه آرايينگاري و صفحهحروف

 سوران نعيمي نظارت چاپ
  

  
  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

مـقدم، مريم شميراني،  ستوده، حسن پاسيار، حسين پرهيزگار، اسماعيل تشيعي، ابراهيم رضـاييزاده، حنيف افخميمحسن اصغري، مبينا اصيلي  زبان و ادبيات فارسي
 محمدجواد قورچيان،  مرتضي منشاري

  كبير،  مرتضي محسنيخواني، فاطمه محرمي،  محمدرضا فرهنگيان، علي فضليبقا،محمد رضاييد آقاصالح، محبوبه ابتسام، علي دهقان،محم  دين و زندگي
 هادي ناصري، سيداحسان هندي

 حسين سالاريان، محسن كردافشاري، شهراد محجوبي، اميرحسين مراد  زبان انگليسي

 هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري نشگرگزي مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس

 مستندسازي

  فريبا رئوفي ليلا وظيفه  مرتضي منشاريمحسن اصغري، محمدجواد قورچيان محمدجواد قورچيان  زبان و ادبيات فارسي
  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني سكينه گلشني بقامحمد رضايي بقامحمد رضايي  دين و زندگي
  پويا گرجي  فريبا توكلي محدثه مرآتي نسترن راستگو نسترن راستگو  زبان انگليسي



طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

ي و توليدگروه فن
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  2: ةصفح  نظام قديم (تجربي و رياضي)عمومي   99 خرداد 9 آزمون -)7( ةپروژ          
    

  
  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 1

: صوفيان، پيروان راه شناخت و معرفـت حـق، عارفـان/ ملهـي:     چغز: قورباغه/ متصوفه

  مفرد ملاهي، آلت لهو (ملاهي: آلات لهو)

  )تركيبي،لغت، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 2

  ل: زنبورعسلحن

  )تركيبي،لغت، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 3

كـه   به كار رفته است، در حالي» وزير«به معناي » 4و  3، 1«هاي  در گزينه» دستور«

  است.» اجازه«به معناي » دستور«، »2« در بيت گزينة

  )تركيبي،لغت، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 4

  ها: شكل املايي صحيح ساير گزينه

  غريب قريب»: 1«گزينة 

  گذارگزار»: 3«گزينة 

  سورتصورت / صورتسورت»: 4«گزينة 

  )تركيبي ،املا، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 5

  شكل صحيح املايي:

  الف) بيغوله و شاهراه / د) موحش و ترسناك

  )تركيبي،املا، دانشگاهي پيش ارسيادبيات ف( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  - 6

  ها گزينهتشريح 
  االله اثر عباس زرياب خويي و منثور است. سيرت رسول»: 1«گزينة

  آن روزها اثر طه حسين و منثور است.»: 2«گزينة 

  اند. ستي معرفي شدهها به در پديدآورنده»: 3«گزينة 

  بهشت گمشده اثر ميلتون و منظوم است.»: 4«گزينة 

  )تركيبي،تاريخ ادبيات، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 7

  جنبة غناييجنبة حماسي»: 2«اصلاح گزينة 
  )يتركيب،تاريخ ادبيات، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )سبزوار - حسين پرهيزگار(  »3«گزينة  - 8

  كوب است. هاي دوشنبه ترجمه و فرار از مدرسه تأليف دكتر عبدالحسين زرين قصه
  )تركيبي،تاريخ ادبيات، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )ستوده  حنيف افخمي(  »1«ينة گز - 9

تشخيص و بنـابراين  » اي آتش هجران«تشبيه است و » چو شمع«و » آتش هجران«
  استعاره است. 

  هاي ديگر  تشريح گزينه

  استعاره ندارد و يك تشبيه دارد: (وفاي تو مثل عمر من كوتاه است). »: 2«گزينة 
چـون  «ره و تشخيص/ استعا» حسن خلق داشتن گل«و » سرزنش خار»: «3«گزينة 

  تشبيه...» گل 
    و استعاره: دلا / تشبيه ندارد. صتشخي»: 4«گزينة 

 )، آرايه، تركيبيدانشگاهي پيشفارسي (

----------------------------------------------    

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  -10

 بـار داشـتن) را بـه    بيت د): حسن تعليل: شاعر خشمگين و سرخ بودن گل (آه آتـش 
  داند. دليل غيرت از ورود زيبارويي به باغ مي

  »پرده: حجاب«و » پرده: نغمه«بيت ج): جناس: 
  بيت هـ) تشبيه: طاق ابرو

  بيت ب): اسلوب معادله: مصراع دوم مصداقي براي مصراع اول است.
  دو مفهوم متضادند.  » دعوي و معني«بيت الف): تضاد: 

 )،آرايه، تركيبيدانشگاهي پيشفارسي ( 

----------------------------------------------    

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -11

  بيت، اسلوب معادله ندارد. ،تواند تناسب داشته باشد مي» زخم و مرهم«
  هاي ديگر  تشريح گزينه

بهـار   هميشـه «اسـتعاره و تشـخيص/   » بهار كه قاصـد اسـت   گل هميشه»: «1«گزينة 
  تشبيه» د گلزار شدصقا هميشه بهار«تشبيه/ » آساست پيك

در » بـري «مندشـدن/ جنـاس همسـان (تـام):      كنايه از بهره» بو بردن« »:2«گزينة  
  »بركنار«در مصراع دوم به معناي » بري«و » ببري«مصراع اول به معناي 

هيجـان   -1دو معنـا دارد:  » شور«ايهام تناسب: »/ دل«مجاز از » سينه« »:4«گزينة 
  طعم شور (متناسب با نمك)  -2(معناي مورد نظر شاعر) 

  )، آرايه، تركيبيدانشگاهي پيشفارسي (

دانشگاهي  پيش فارسيادبيات 
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 )حسن پاسيار(  »4«گزينة  -12

  حذف به قرينة لفظيجان بر لب است و حسرت در دل (است)
  هاي ديگر تشريح گزينه

حـذف بـه قرينـة    »كـي «بعد از » خوري مي«يا » داري«حذف فعل »: 1«گزينة 
  حذف به قرينة معنوي معنوي، همچنين حذف فعل پس از صوت (دريغ)

  حذف به قرينة معنوي  خورم) به جان او (سوگند مي»: 2«گزينة 
  يحذف به قرينة معنو  چه باك (دارم)»: 3«گزينة 

  )تركيبي ،زبان فارسي، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »2«گزينة  -13

  هاي پيشين: هر عصب، هر فكر، اين زندگي، يك روي صفت
  شائبه، مشيت الهي، زندگي گذرا، پيشامد ناگوار، روي ديگر هاي پسين: منبع بي صفت

  )تركيبي ،زبان فارسي، دانشگاهي پيش ارسيادبيات ف( 
----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »3«گزينة  -14

  »كنند. مكاز روزي ما را  اي پارههر شب كواكب «شكل مرتب شدة بيت: 
  مسند                    مفعول                                                        

  گردد. تر تنگ، ها غربالهر روز سوراخ اين 
  اليه    مسند مضاف                        

  )تركيبي ،زبان فارسي، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة  -15

هـاي   در گزينـه ناگـذر اسـت امـا    » 1«به عنوان رديف در بيت گزينة » سوخت«فعل 
  آيد. شمار مي ديگر گذرا به مفعول به

  )تركيبي ،زبان فارسي، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )زاده مبينا اصيلي(  »4«گزينة  -16

  داراي نقش مفعولي است.» 3و 2، 1«هاي  ضمير مشخص شده در گزينه
  اليه است. شده مضاف، ضمير مشخص »4«در گزينة 

  )تركيبي،زبان فارسي، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  -17

كـه   اشـاره دارنـد؛ در حـالي   » منفـي  نكوهش غـرور «به » 4و  2، 1«هاي  ت گزينهاابي
  .است» و سربلنديافتخار «معناي به » 3«بيت گزينة در » غرور«

  )56 ،صفحةمفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )مرتضي منشاري(  »3«گزينة  -18

، بيانگر سپري شدن سريع عمر در هجران »4و  2، 1«هاي  سؤال و گزينه صورت بيت
  .شكار كردگويد: اشك من راز پنهانم را آ مي» 3«معشوق است. گزينة 

  )34 ،صفحةمفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
----------------------------------------------  

 )لاهيجان - مقدم ابراهيم رضايي(  »4«گزينة  -19

بدبختي اهل هنر يا برتري يافتن »: «3و  2، 1« هاي هسؤال و گزينصورت مفهوم بيت 
  »نااهلان بر هنرمندان و افراد بافضيلت

  »بي ارزشي خرد / سودمند نبودن عقل«»: 4«هوم بيت گزينة مف
  )15 ،صفحةمفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

 )لاهيجان - مفدم ابراهيم رضايي(  »3«گزينة  -20

» 3«گزينـة  و مفهـوم بيـت   » بخشي عشق ارزش» «4و  2، 1«هاي  مفهوم بيت گزينه
  رومايه شده است.خوار و ف ،در واقع شاعر از عشق .مقابل اين پيام است

  )33صفحة  ،مفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم  ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  -21

تـوان از   است؛ اين مفهوم را مي» ورزي ارزش دنيا در عشق«مفهوم بيت صورت سؤال 
  دريافت.» 2«بيت گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  توصيه به تلاش و پويايي»: 1«گزينة 
  ات كردنترك تعلّق»: 3«گزينة 
  ازلي بودن عشق»: 4«گزينة 

  )45 صفحة ،مفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )زاده مبينا اصيلي(  »4«گزينة  -22

گمـراه  بـه  » 4«ولي در گزينـة   ،ردازدپ تقابل عشق و عقل ميصورت سؤال به مفهوم 
  است.شده شدن عقل اشاره 

  )25 ،صفحةمفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )زاده مبينا اصيلي(  »2«گزينة  -23

به فنـاي عرفـاني پرداختـه    » جهان سر به جيب عدم در كشد«ع امصر» 2«در گزينة 
  است.
  پرداخته است.انگاري عاشق از غم هجران  سادهبه »: 1« گزينة

  به نكوهش رياكاري پرداخته است.»: 3«گزينة 
  به خودسازي عاشق پرداخته است.»: 4«گزينة 

  )71 ،صفحةمفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »2«گزينة  -24

است، پس » كار بيهوده كردن«كنايه از » چراغ در راه باد نهادن«، »2«گزينة در بيت 
  است.» داري بيهوده شب زنده«مفهوم نهايي بيت 

  )تركيبي ،مفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »4«گزينة  -25

بـه  هـا   امـا در سـاير گزينـه    ،ج غـم هجـران يـار اسـت    رن ،»4«ة گزينمفهوم بيت در 
  است.  اشاره شده هاي راه عشق  دشواري

  )3 صفحة،مفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسي( 
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 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -26

رُف هـارٍ   «لبة پرتگاه:  رمقصد از بناي زندگي ب تـوجهي بـه تقـوا و     ، بـي »علي شـَفا جـ
انگاري در عمل بـه احكـام و دسـتورات الهـي و تبعيـت از       خشنودي خدا، يعني سهل

و االلهُ لا «برنامة غيرديني و مكاتب بشري است كـه خداونـد ايـن افـراد را بـا عبـارت       
» كنـد  و خداوند گروه ستمكاران (بيدادگران) را هدايت نمي»: «يهدي القوَم الظالمينَ

  مذمت كرده است.
  )105ة صفح ،10 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -27

منظـور   هاي اجتماعي در فضاي مجـازي بـه   و شبكه ، سايتهاي اينترنتي ايجاد پايگاه
هـاي كفرآميـز و ابتـذال اخلاقـي،      اشاعة فرهنگ و معارف اسلامي و مقابله با انديشـه 

را دارنـد،   واجب؛ افرادي كه توانايي علمي، فني و مالي آنمستحب است و در مواردي 
  بايد به ايجاد آن مبادرت ورزند.

، نـه مسـتحب. (دليـل    اسـت  دقت شود كه مبارزه با تهاجم فرهنگـي، واجـب كفـايي   
  »)4و  1«هاي  نادرستي گزينه

  )107 ةصفح ،10 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -28

من آمنَ باِاللهِ و اليومِ الآخرِ و عملَ صالحاً فلهم اجـرهم عنـد ربهـم و لا    «براساس آية 
، همراه (ممزوج) شدن ايمان به خدا و آخرت بـا عمـل   »خوف عليَهم و لا هم يحزنَونَ

نبودن (نشـاط و شـادابي) را بـه     صالح، پاداش الهي، نترسيدن (شجاعت) و اندوهگين
  دنبال دارد. ايمان به خدا و آخرت، بيانگر معيارهاي توحيدمحوري و معادباوري است.

  )84و  80هاي  هصفح ،8 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -29

خدا (ص) نازل شد و آغازگر رسالت وي بود، دربارة دانـش و  اولين آياتي كه بر رسول 
  آموختن بود.  

  مردم را به يكتاپرستي دعوت نمود. ،رسول اكرم (ص) از همان ابتداي دعوت
  )86و  84هاي  هصفح ،8 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )قاب محمد رضايي(  »3«گزينة  -30

هاي شادي، مانند جشن عروسي، در صورتي كه مستلزم گوش دادن  شركت در جشن
(استماع) به غنا و موسيقي مطرب و يا هر عمل حرام ديگـري نباشـد، اشـكال نـدارد     

  .(جايز است)
  )108 ةصفح ،10 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -31

ان  آدم ان لا تَعبدوا الشَّيطانَ إنَّه لكم عدو مبينٌ و اَلَم اعهد اليكُم يا بني«آية  مبناي بر
اعبدوني هذا صراطٌ مستقيم: اي فرزندان آدم، آيـا از شـما پيمـان نگرفتـه بـودم كـه       

ايـن راه   ]كه[كه مرا بپرستيد  شيطان را نپرستيد كه او دشمن آشكار شماست؟ و اين
شدگان عهد و ميثاقش، پرستش خود است و  ، هشدار خدا به فراموش»مستقيم است.

  كند. را راه راست و درست معرفي مي  آن
  )31 ةصفح ،4 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -32
ود را براساس تقدير الهي، جهان هستي  قانونمند است و موجودات مسير تكـاملي خ ـ 

ب ج ـند. شناخت قوانين حاكم بر جهان خلقـت از طريـق علـوم مختلـف مو    يپيما مي
  شود. هاي الهي و بهره گرفتن از طبيعت مي آشنايي انسان با نشانه

  )58و  48هاي  هصفح ،6و  5 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور ديانامين اس(  »2«گزينة  -33
منوا فانّ آمن يتولّ االله و رسوله و الذين  و«فرمايد:  سورة مائده مي 56خداوند در آية 

  »االله هم الغالبون  حزب
  )90 ةصفح ،9 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )علي دهقان(  »1«گزينة  -34

ا نّإ«دقت در آية  ازاند  قدير و اندازة دقيق آفريده شدهكه همة موجودات براساس ت اين
  گردد. مفهوم مي» كل شيء خلقناه بقدرٍ

  )42 ةصفح ،5 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )صالح احصائي(  »2«گزينة  -35
ها در قيامـت از   نايم كه انسياب در مي» بئكم بما كنتم تعملوننفن«با دقت در عبارت 

يابيم انسان  درمي...» فلما انجاهم «شوند و با دقت در عبارت  تبعات اعمالشان آگاه مي
  هاي خدا ناسپاس و سركش است. در برابر دستگيري

  )13 ةصفح ،1 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )ينه گلشنيسك(  »2«گزينة  -36
، با توجه »شوند؟ آيا موجودات جهان از قانونمندي خود خارج مي«اگر سؤال شود كه 

سابق النهار و كـلُّ فـي فلـك     الليللا الشمس ينبغي لها ان تدرك القمر و لا «به آية 
وب حـدود، انـدازه،   چتوان پاسخ داد كه خير، همة موجـودات در چهـار   مي» يسبحون

زماني و قانونمندي خود كه از جانب خدا تعيـين شـده، در    ويژگي، موقعيت مكاني و
  كنند. اند، يعني همه در تقدير مشخص شده از جانب خدا عمل مي حركت

  )43 ةصفح ،5 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -37
مصنوعات انساني رابطة چنداني ميان بقاي يك مصـنوع بـا   ايم كه در  ما همواره ديده

سازندة آن وجود ندارد؛ مثلاً يك خانه بدون هيچ ارتباطي بـا معمـار و حتـي پـس از     
ماند به همين جهـت ممكـن اسـت برخـي گمـان       مرگ او تا ساليان طولاني باقي مي

معمـار علـت   كنند كه يك معلول در بقاي خود نيازي به علت ندارد. بايد بـدانيم كـه   
وظيفـة او   .اصلي ساختمان نيست و به ساختمان و اجزاي آن وجود نبخشـيده اسـت  

ها در جاي خود بـوده اسـت، امـا رابطـة خـدا بـا        جايي اجزا و قرار دادن آن فقط جابه
عبـارت بـا معمـار نادرسـت اسـت و      » 4و 2«هاي  گونه نيست. در گزينه مخلوقات اين

  ر است.شكل صحيح آن بدون ارتباط با معما
  )8و  7هاي  هصفح ،1 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )آقاصالحمحمد (  »1«گزينة  -38

ها و تمايلات دنيايي خود را دنبـال كننـد و فقـط      هاگر هر يك از افراد جامعه، خواست
ر دهند و اهل ايثار و تعاون و خيـر  هاي اجتماعي خود قرا منافع خود را محور فعاليت

  شود. حقق ميمرساندن به ديگران نباشند، بعد اجتماعي شرك عبادي 
هاي خود بر محور بندگي خدا  ها و فعاليت ها و تمايلات دروني و تصميم تنظيم كشش

نيز مربوط به  سرباز زدن از پذيرش فرمان ستمگران انجامد. به توحيد عملي فردي مي
  توحيد عبادي است.بعد اجتماعي 

  )25و  24هاي  هصفح ،3 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

 دانشگاهي  پيش دين و زندگي  دانشگاهي پيش دين و زندگي
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 )محمدابراهيم مازني(  »1«گزينة  -39

ان عمـل  دوقتي انسان مسير حق و حقيقت را شناخت و به آن ايمان آورد، پاي در مي
ايستد. خداوند نيز ادامة مسـير را بـه او    اهدت باز نميجگذارد و از كار و تلاش و م مي
بلنا و  « :كند تر هدايت مي دهد و او را بيش ن مينشا و الذين جاهدوا فينا لنهدينهّم سـ

  »إنّ االله لمع المحسنين
  )36و  32هاي  هصفح ،4 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگيان(  »1«گزينة  -40

رابطة توحيد در ربوبيت و » ذا صراط مستقيمهربكم فاعبدوه  أنَّ االله ربي و«آية شريفة 
در  دنمايـد و توحيـد در عبـادت را نتيجـة عملـي توحي ـ      توحيد در عبادت را ترسيم مي

داند. به عبارت ديگر اگر كسي پذيرفت كه خداوند تنها رب و مدبر اين جهان  ربوبيت مي
ن با توجـه بـه ايـن آيـه، صـراط      چني است، شايسته است كه تنها او را پرستش كند. هم
خداوند بـه عنـوان تنهـا سرپرسـت     «مستقيم الهي همان عبادت و بندگي خداوند است. 

خالق و آفرينندة جهان و تنها سرچشـمة   خداوند تنها«بيانگر توحيد در ولايت و » جهان
  كه ربطي به آيه ندارد. بيانگر توحيد در خالقيت است» ها ها و زيبايي خوبي

  )23و  22هاي  هصفح ،3 ، درسدانشگاهي پيشندگي دين و ز( 
----------------------------------------------  

 )خاني علي فضلي(  »3«گزينة  -41

كه نيت و تمايل دروني خود را نشـان دهـد و نتيجـة     گري براي اين هر انسان انتخاب
و ابـتلاء   چه را كه برگزيده است، آشكارا مشاهده كند همـواره در معـرض امتحـان     آن

كه هر كس  مطابقت دارد و اين...»  ااحسب الناّس أن يتركوا أن يقولو«آية كه با است 
راه حق يا باطل را برگزيند، شرايطي براي او فراهم شود كـه در   ،با اراده و اختيار خود

مسيري كه انتخاب كرده به پيش برود و سرشت خود را آشكار كند، سنت امداد الهي 
  است.

  )60و  59، 56هاي  هصفح ،6 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -42

شود مرا در آنچه بـه    مي» باش«گويم  اي فرزند آدم، من به هر چه مي«عبارت شريفة 
 .، بشود»باش«به هر چيز بگويي  ام اطاعت كن تا تو را چنان قرار دهم كه تو امر كرده

  سازد. ما را به مصاديق ولايت معنوي انسان رهنمون مي
  )38 ةصفح ،4 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -43

بـا اخـلاص اسـت.    ثمرة اخلاص، عدم نفوذ شيطان در انسان و يـأس او از فـرد    ناولي
كذلك لنصرف عنه السوء و الفحشاء إنهّ مـن عبادنـا   «فرمايد:  خداوند در اين مورد مي

كـاري را، چـرا كـه او (حضـرت      گونه بازگردانيم از او بـدي و زشـت   اين»: «المخلصين
  »ما بود.مخلص يوسف (ع) از بندگان 

  )37و  31هاي  هصفح ،4 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )هادي ناصري(  »4«گزينة  -44

بدوا االله و اجتنبـوا  عرسولا ان ا امةو لقد بعثنا في كل « :سورة نحل 36با تدبر در آية 
يابيم كه پيـروي از رسـول خـدا و جانشـينان او و دوري از طـاغوت       در مي» الطاغوت

  لازمة توحيد در عبادت است.
  )23و  22هاي  هصفح ،3 ، درسدانشگاهي پيشي دين و زندگ( 

 )فاطمه محرمي(  »2«گزينة  -45

ها در هنگام ارتكاب گناه اسـت.   ورتر، غفلت از نگاه خداوند به انسانآ تر و رنج نكتة تلخ
پايي از شرمساري  اما رد ،به گناه آلوده كردخود را شود در زير نگاه خداي بينا  آيا مي

  شود؟و خجالت در قلب آدمي ظاهر ن
  )69 ةصفح ،7 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه محرمي(  »4«گزينة  -46

توانند در امـور جهـان    كه فكر كنيم انسان و ساير مخلوقات مستقل از خداوند مي اين
» شرك در ربوبيت«دخالت كنند، مثلاً بيماري را شفا بخشند يا مشكلي را رفع كنند 

كه براي انسان و ساير موجودات قـدرت تـدبير و تأثيرگـذاري قائـل شـويم،       است. اين
  اي باز كنيم. ها حساب جداگانه ربوبيت ندارد ولي نبايد براي آن بامنافاتي 

  )18و  17هاي  هصفح ،2 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »2«گزينة  -47

أأنـتم  «رمـان،  فتوحيـد در ولايـت اسـت. حكـم=     » و لا يشرك في حكمه احـداً «آية 
  بيانگر اصل توحيد است.» قل هو االله احد«توحيد در ربوبيت و » ... تزرعونه

  )17تا  15هاي  هصفح ،2 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »3«گزينة  -48

ترين گام براي رسيدن به درك صحيح نظام حاكم بر جهـان خلقـت، اعتقـاد بـه      مهم
خداوند حكيم، عادل و قادر است. زندگي در يك جهان قانونمند اين امكان را بـه مـا   

دهد كه با شناخت و اسـتفاده از قـوانين جهـان نيازهـاي خـود را برطـرف كنـيم         مي
  هاي كمال را طي كنيم. تعدادهاي خود را به فعليت برسانيم و پلهاس

  )48و  47هاي   هصفح ،5 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )هادي ناصري(  »1«گزينة  -49

لـم  انـد. تـاريخ ع   ها با علم و دانش خود در حال كشف قوانين و تقـديرات الهـي   انسان
هاي  دهد كه دروازه دهد كه نظام قانونمند هستي، به انسان اين امكان را مي نشان مي

بيانگر اين مفهوم » االله الذي سخَّر لكم البحر التجري الفلك فيه بأمره« :علم را بگشايد
هـا هـم لازمـة كـار اختيـاري       چنين براساس اين آيه تقديرات و قانونمنـدي  هم است.

  و محدود كنندة آن است. دهندهجهت  انسان و هم
  )52و  43هاي  هصفح ،5 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 

----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »2«گزينة  -50

هايي ماننـد   كار با عبارت اين مرحله از توبه معمولاً با استغفار همراه است و انسان توبه
  كند. را ابراز مي پشيماني خود» استغفراالله«

  )71و  66هاي  هصفح ،7 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي ( 
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 )كرد افشاريمحسن ( »2« ةگزين -51

ترين مشكلاتي كه انجمن مايل به حل آن بود، مشكل وجود  يكي از مهم«ترجمة جمله: 
  »بود.كنگو با مشابه و مسير رود نيجر بود كه به اعتقاد برخي مسئولان 

  ينكتة مهم درس
  وصفي ةكه از جمل  »2« ةيعني گزين ،در جاي خالي به عبارت وصفي مجهول نياز داريم

…which was believed by→ … believed by …   
 آيد. دست مي به ”to be“با حذف ضمير موصولي و فعل 

  )گرامر(
----------------------------------------------  

 )كردافشاريمحسن ( »3« ةگزين -52
توانستند پرواز كنند و اگـر از چنـين بلنـدي بـه      چون بال نداشتند، نمي«مله: ترجمة ج
  »شدند. پريدند، مطمئناً كشته مي پايين مي

  نكتة مهم درسي
بـا   رود. كـار مـي   صفت يا قيد بـه  ”so“كه بعد از  در حالي ،اسم است   ”height“ ةكلم

يـز غلـط اسـت.    ن »4«ة گزين ـ ”they would surely be killed“به عبـارت   توجه
  صحيح است. »3« بنابراين گزينةشود  صدا آغاز مي با حرف بي ”height“ ةكلمتلفظ 

  )گرامر(
----------------------------------------------  

 )كرد افشاريمحسن ( »2« ةگزين -53
همسرم عشق زيادي به طبيعت دارد. اين حتمـاً بايـد در جـايي از خانـه     «ترجمة جمله: 
 ،ها را در شمال دارنـد. بنـابراين   معروفترين باغ وي يكي از ةد، زيرا خانوادشروع شده باش

  »زيادي دارد. ةجا بازي و زندگي كرد و همچنان به طبيعت علاق او در آن
  نكتة مهم درسي

 »حتمـاً «معناي  به ”must“بايد از  ،هايي كه آورده است با توجه به مفهوم جمله و نشانه
  ده كرد.گيري استفا و مفهوم نتيجه

  )گرامر( 
----------------------------------------------  

 )حسين سالاريان( »4« ةگزين -54
روي  ن بـر آنشانه يا علامتي است كه با محكم فشـار دادن   ،يك چيز اثر «ترجمة جمله: 
  ».مانده استسطحي باقي 

  رسايي، انعكاس) 2  الگو) 1
  اثر، ثيرأ) ت4  ويژگي) 3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 )حسين سالاريان( »3« ةگزين -55
 ]لهئمس ـ[پذيرش ايـن  ده، مدست آ بهزدگي  خجالتاين  از راه رهاييتنها «ترجمة جمله: 

اي درك  در اصـطلاحات افسـانه  تا حـدودي  امع ما هم قدرت را حداقل واست كه خود ج
 »كند. مي

  ) دولت2  درگيري، مشاركت) 1
 ) ابزار4  زدگي خجالت ،گي) شرمند3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

 )حسين سالاريان( »1« ةگزين -56
 ـ ،دهيـد  چه كه شما انجام مـي  نآطبيعت بيش از «ترجمة جمله:  ثرتري كـار  ؤطـور م ـ  هب

طبيعـي بـراي محـيط    گيـاهي  حاصل از نمو  ئدزا موادكه  ايندهد و  بازيافت را انجام مي
  »باشد. ضروري مي

  ميزيآ موفقيت طور ه) ب2  ثرؤم طور ه) ب1
  ، قاطعانه) قويا4ً  طور خلاصه به) 3

  )واژگان(

 )حسين سالاريان( »4« ةگزين -57
اط برقرار كردن با اعتماد به نفس نياز داريد را ياد بكلماتي را كه براي ارت«ترجمة جمله: 

هـاي   كـه ارزش  باشـد تـا ايـن    مـي  )پيوسته( مئبگيريد. چنين تمايزي مستلزم سنجش دا
 خوب را به شما برگرداند.

  ) خطرناك2  جدي )1
  )واژگان(   پيوسته، مئدا )4  )  عصبي3

----------------------------------------------  
 )حسين سالاريان( »3« ةگزين -58

كس است  خانمان و بي بي ،بيكار ،است تازگي وارد گلاسگو شده باب كه به«ترجمة جمله: 
زنـده  رو را  پـيش او در اين فكر بود كه چگونـه سـال    .برد رنج مي نيز ز شوك فرهنگيو ا

  ».ماند خواهد
  فراهم كردن )2  ) فرض كردن1
  ) خلاصه كردن4  ) زنده ماندن3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 )شهراد محجوبي( »2« ةگزين -59
بـراي   رايانـه استفاده از  خاطر هه تلويزيوني بيك شبك ،1952در سال «ترجمة جمله: 

  »ساز شد. انتخابات رياست جمهوري آمريكا تاريخ ةبيني برند اولين بار جهت پيش
  بيني كردن ) پيش2  آزاد كردن) 1
 تأمين كردن) 4  ) ترجيح دادن3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 )شهراد محجوبي( »4« ةگزين -60
بـين   1980شـده در جهـان در سـال     ترين ترافيـك شـناخته   طولاني«ترجمة جمله: 

  »مايل امتداد يافت. 100تقريباً  ةپاريس و ليون به انداز
  ن) برآورد كرد2  ن) سفر كرد1
  نكشيده شد ،ن) امتداد يافت4  ن) اندازه گرفت3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 )شهراد محجوبي( »2« ةگزين -61
خـود بـراي   هـاي   غايـت اسـتراتژي  رود تـا از   از مدير قطعاً انتظار مـي «ترجمة جمله: 

  »استفاده كند. يپيشرفت و بهبودي شرايط كار
  فنّ، استراتژي) 2  ) نياز، احتياج1
 فرآيند) 4  ) سرگرمي، تفريح3

  )واژگان( 
----------------------------------------------  

 )شهراد محجوبي( »1« ةگزين -62
بايست  ها مي كه به سربازان دستور داده شد، همة دستورالعمل هنگامي«ترجمة جمله: 

  »كه مأموريت بتواند با موفقيت به پايان برسد. شد تا اين قيد و شرط اطاعت مي بي
  ) ساختمان، بنا2  ) دستورالعمل1
 ) تخريب، نابودي4  مشاهده، نظر) 3

  )واژگان( 

  :تستكلوزترجمة متن 
را هـا و عـادات اجتمـاعي خـود      ها، آداب و رسوم، رفتارها، فرهنگ اي عقايد، نگرش هر جامعه
چگونـه رفتـار كننـد،    بايد كنند كه  مردم (آن جامعه) اين احساس را ايجاد مي ها در دارد. اين

 هاي مختلف ملاقـات  فرهنگ ها مردم ديگري را از كه آن كار نكنند. هنگامي هكار كنند يا چ هچ
مثـال، قـوانين مربـوط بـه زمـان غـذا       براي  كنند، بايد از قوانين و اصولشان مطلع باشند. مي

 ةخوردن از فرهنگي به فرهنگي متفاوت است. بسياري از مردم آمريكاي شمالي و اروپـا برنام ـ 
از  بازديـد وقتي شما در حال  كنند. مبناي سه وعده در روز تنظيم مي بر خود را حدوداًبازديد 
هـاي فرهنگـي بسـيار     تفـاوت  ، ارزش قائل بودن برايور خارجي هستيد، درك كردنيك كش

تواند به مردم كمك كند تا هنگامي كه به خـارج از كشـور سـفر     مي ]مسئله[مهم است. اين 
ديگـر)   ايجـاد سـوءتفاهم (نسـبت بـه يـك      با اجتنـاب از  ،كنند كنند يا در آنجا زندگي مي مي

 »باشند. داشتهتري  ند و احساس راحتي بيشتر توسعه ده روابطشان را آسان

دانشگاهي پيش انگليسيزبان 
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 )شهراد محجوبي( »3« ةگزين -63
  ) سرگرمي2  دستگاه، ) وسيله1
  يجه) نت4  ) عادت3

  )كلوزتست( 
----------------------------------------------  

 )شهراد محجوبي( »2« ةگزين -64
  مطلع، آگاه )2  شرمنده )1
  ) ترسيده  4  سرافراز، ) سربلند3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

 )شهراد محجوبي( »4« ةگزين -65
  ) وجود داشتن2  مقايسه كردن) 1
  ) متفاوت بودن4  ) حمايت كردن3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

 )شهراد محجوبي( »3« ةگزين -66
  نكتة مهم درسي

  شود. كار برده مي به)  to+ شكل مصدر (فعل به فعل دوم ،و صفت ”be“ بعد از فعل
  )كلوزتست( 

----------------------------------------------  
 )شهراد محجوبي( »1« ةگزين -67
  ) تصميم گرفتن2  جلوگيري كردن) 1
  ) انتخاب كردن  4  ) انتظار داشتن3

  )كلوزتست( 

  :1ترجمة متن درك مطلب 
هـاي ايـن سـياره     مـورد حلقـه  در اطلاعات جديدي  ،دكنن ميرا بررسي شمنداني كه زحل ندا
» كاسـيني «نام  با استفاده از فضاپيماي خود به ،اند. ناسا، سازمان فضايي آمريكا دست آورده به

، كاسـيني دريافـت كـه    2008اند. در سال  هاي زحل آموخته چيزهاي بيشتري در مورد حلقه
  چرخند. ها چگونه دور اين سياره مي حلقه

هـا   اند. حلقه ها از قطعات بزرگ يخ تشكيل شده هفت حلقة اصلي است. اين حلقه زحل داراي
دست آمده  ههاي ب دادهبا اين وجود رسند.  نظر مي صاف و تخت به  CDها مانند در اكثر عكس

هـاي شـهربازي دائمـاً بـه      زده همچـون ماشـين   دهد كه قطعـات آب يـخ   از كاسيني نشان مي
    كند. امر مداري ناهموار ايجاد مي كنند. اين يكديگر برخورد مي

كـرد كـه   هايي به بزرگي هزاران مايل وجود دارد. كاسيني كشـف   هاي زحل شكاف بين حلقه
 :دهـد  ها در حركتند. جف كوزي توضيح مـي  درون اين شكاف وارهقمرهاي كوچكي به نام ماه

او   »نـد. هـاي زحـل ماننـد امـواجي بـه حركـت درآي       شـوند تـا حلقـه    ها باعث مي اين ماهك«
  دانشمند ناساست.

رسـند،   هاي معمولاً بسيار تخت تا بلنداي يك كوه مـي  حلقه« گفت» دبليو آر نيوز«كوزي به 
كارشناسـان از  ». كننـد  ها همچون آب در تانكري بزرگ به اين سو و آن سـو حركـت مـي    آن

زحل بـود.   مشغول مطالعة سياره 2004وجد آمدند. اين فضاپيما از سال  هاي كاسيني به يافته
زحل واقعاً استثنايي است. انتظار داريم بسـياري تغييـرات ديگـر را در ايـن     «گويد  كوزي مي

    ».ها ببينيم سياره و حلقه
او همچنين اشاره كرد كه زحل بعد از مشـتري، دومـين سـيارة بـزرگ در منظومـة شمسـي       

هـاي   گاليلـه حلقـه  تـر از زمـين!    مايل است. اين يعني نه برابر بزرگ 74,975ماست. قطر آن 
در » هـايي  برآمـدگي «متوجـه   ،كشف كرد. او با اسـتفاده از تلسـكوپ   1610زحل را در سال 

اطراف اين سياره شد. حـدود پنجـاه سـال بعـد، كارشناسـي ديگـر مشـخص كـرد كـه ايـن           
برابـر   10000هـايي   توانـد رعـدوبرق   هاي الكتريكي در زحل مي ها حلقه هستند. طوفان برآمدگي

 مايل در ساعت برسند. 1100توانند تا سرعت  هاي زمين ايجاد كند. بادها مي رعدوبرقتر از  قوي

 )اميرحسين مراد( »4« ةگزين -68
    »هاي زحل را كشف كرد؟ چه كسي براي اولين بار حلقه«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »گاليله«
----------------------------------------------  

 )اداميرحسين مر( »2« ةگزين -69
  »هاي زير است؟ يك از گزينه كدامافتد  آخرين اتفاقي كه در متن مي«ترجمة جمله

   »كند. را در مورد زحل توصيف مي مختلفي حقايق ةنويسند«
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد( »3« ةگزين -70
يادگيري در مـورد  زيادي براي چيزهاي  توان از متن دريافت كه هنوز مي«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »زحل وجود دارد.
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد( »2« ةگزين -71
است كه دانشمندان كشفيات جديـدي در مـورد    آن متن اينايدة اصلي «ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(    »زحل انجام دادند.

  :2 ترجمة متن درك مطلب
رسد، در تمـام   نظر ما آبي مي طول موج كوتاهي را كه بهبا هاي گاز موجود در جو، نور  مولكول

   بينيد. كنيد، همه جا را آبي مي كنند. درنتيجه، وقتي به آسمان نگاه مي جهات پراكنده مي
نـور   بـراي مثـال  كند.  كند. طول موج نور، رنگ آن را تعيين مي صورت موج حركت مي نور به

رسد. وقتي نـور بـه    نظر مي رسد، و نور طول موج بلند، قرمز به نظر مي موج كوتاه، آبي به  لطو
خورد كه از طول موج آن بزرگتر هستند، ممكن است مسير نور عوض شـود. وقتـي    ذراتي مي

ثيري به حركت خود أخورد كه كوچكتر از طول موج آن هستند، بدون هيچ ت نور به ذراتي مي
   نيتروژن و اكسيژن است. تر/ عمدتاً بيش جو داراي ذرات و گازهاي زياديدهد.  ادامه مي

مـوج بلنـدتر     هاي مختلف تشكيل شده است. نور داراي طـول  موج  خورشيد از نور با طول نور
تر آبي، نيلي و بـنفش بـه    موج كوتاه  كه نور طول ، درحالي.رسد قرمز، نارنجي و زرد به نظر مي

پذيرد. درنتيجـه وقتـي    ثيري از جو نميأموج بلند (مثلاً قرمز) عمدتاً ت  رسد. نور طول نظر مي
بينيد كه توسط جو پراكنده شده است. اگر  كنيد، قسمتي آبي آفتاب را مي به آسمان نگاه مي

ا ديديد كه تاريكي كامل، آن ر اي بسيار روشن مي كرديد، ستاره از روي ماه به آسمان نگاه مي
مـين خـاطر نـور خورشـيد     ه ن است كه ماه جـو نـدارد بـه   آين امر احاطه كرده است. علت ا

   شود. پراكنده نمي
تر يعني بنفش نيست. علت اصـلي ايـن    شايد بپرسيد كه چرا آسمان به رنگ طول موج كوتاه

 كنند.   هاي ما در شناسايي نور آبي بهتر از شناسايي نور بنفش عمل مي است كه چشم

 )اميرحسين مراد( »2« ةگزين -72
  ».برسدبه نظرمان چه رنگي ممكن است موج كوتاه به  نور طول«مة جمله: ترج

  )درك مطلب(    »آبي«
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مراد( »3« ةگزين -73
هاي مختلفـي   دهد وقتي نور به ذرات داراي اندازه اين متن توضيح مي«ترجمة جمله: 

بـه  « »چيسـت؟ در مـتن   صـيف دليل گنجاندن ايـن تو  شود. كند، چه مي برخورد مي
   »كنند. اطلاع دهد كه چگونه نور و ذرات با هم تعامل مي هخوانند

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد( »4« ةگزين -74

   »رسيد؟ نظر مي چگونه به اگر زمين جو نداشت، آسمان عمدتاً«ترجمة جمله: 
   ».رسيد. نظر مي ان بهشدرخيك ستارة بسيار با تاريك بود و عمدتاً «

----------------------------------------------  
 )اميرحسين مراد( »3« ةگزين -75

  »چيست؟ايدة اصلي اين متن «ترجمة جمله: 
نـوري را  هاي گاز در جو، طول مـوج   رسد كه مولكول نظر مي آسمان به اين دليل آبي به«

  )درك مطلب(     ».استنظر ما آبي  دركنند كه  پراكنده مي
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  2 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« يحيپاسخ تشر
  

  
  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -76

دانيم مجموع يك عدد گويا و يك عدد گنگ، عـددي گنـگ اسـت. پـس      مي

log log   شود  گنگ است كه نتيجه ميlog .گنگ است  

)logاعداد  )    وlog( )   توانند گويا يا گنگ باشند مي  :  

log
log( ) log

log log

     
          

1 109 9
 




  

log log
log( ) log

log log

     
           

10 10 1 09 9





  

log(log )  تواند گويا يا گنگ باشد: نيز مي  

logloglog
(log )

log log
          

     

10 51010 10 10 5
5 5

 


  

  )6تا  1هاي  : صفحهيادآوري مفاهيم پايه - ديفرانسيل( 

 ----------------------- -----------------------  

  )سعيد زوارقي(  »4«گزينة   -77

/

/

   

 


17 1 16 40 017 900 900 225
40 4 9

  

    
4 4 2 83 5 29 225 3 3  

  )8و  7هاي  يادآوري مفاهيم پايه: صفحه -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )فريدون ساعتي(  »2«گزينة   -78

A x x x x         1 2 1 1 1 2 1 1  

( x ) x ( x ) x         2 21 2 1 1 1 2 1 1  

A ( x ) ( x )      2 21 1 1 1  

x x     1 1 1 1  

x x x x        1 2 1 1 1 1 2 1  

x x x         1 2 1 1 1 1   

x A      2 1 2 2   

  )16و  15هاي  يادآوري مفاهيم پايه: صفحه -(ديفرانسيل

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »1«گزينة   -79

  فاده از اتحاد مزدوج خواهيم داشت:با است

n
n n n n

a n n n
n n n n n n

 
    

   
  

n
n

n
lim a

n
nn


   

 
    

 

1 1
211 1 11 1

  

1فوق به  ةشود كه دنبال ملاحظه مي
مخـرج   nهمگـرا بـوده و بـا افـزايش      2

  صعودي است.فوق  ةيابد، پس دنبال يابد، لذا كسر افزايش مي كاهش مي

  )37تا  23هاي  : صفحهها دنباله -ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا اسلامي(  »3«گزينة   -80

nf (a   كنيم: را محاسبه مي (

n n

n n n

( ) ( )
sin( ) sin( )

n nf (a )
( ) ( )

n n

 
 

 
 

 

1 11 1

1 11 1
  

كه  با توجه به اين
n

n

( )
lim

n




1   و
x

sin x
lim

x
 1


  داريم: 

n
n
lim f (a )


 1  

sinولي با توجه به نمودار تابع  x
f (x)

x
 :داريم  

sin x
x :

x
  1  

  

پس  n[f (a   به صفر همگراست. [(

  )60تا  58هاي  : صفحهحد و پيوستگي -ديفرانسيل(
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  )يب شفيعيحب(  »2«گزينة   -81

n

n
n
lim k ; M N :n M a k



        

2 3
2   

 M، عددي طبيعي مانند kعبارت فوق يعني به ازاي هر عدد حقيقي و مثبت 

nشود كه هرگاه  يافت مي M ،na k.  

n n
nk k k

 
     2 22 3 2 3 2 2 32 2  

k k

k k

n log n log

n log n log

 

 

       
             

2 22 3 2 3
2 2

2 22 3 4 6
2 2

1

1
  

klogبرابر  Mبنابراين حداقل مقدار  
  

24 6
  است. 2

  )37تا  27هاي  : صفحهها دنباله -ديفرانسيل(

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(  »3«گزينة   -82

nدقت بفرمائيد كه 
na n لذا ،n

n
lim a


    بنابراين بـا قـراردادن .

na x :داريم  

a xn n
n

n n xn

a x
lim b lim ( ) lim ( )

a x
 

  

 
 

 
1 12 2

1 1  

x

x
lim ( ) e

x



 


1 331 1  

  )47تا  45هاي  : صفحهها دنباله -(ديفرانسيل

 -------------------------------------------- --  

  )علوي مرتضي فهيم(  »3«گزينة   -83

  كنيم: براي هر گزينه، از مثال نقض استفاده مي

n

n n
( )

a , b , , , , , , ...
n


 

1 1 1 1   1( ة:گزين(  

n na , b , , , , , ...
n

 
1 1 1 1 1 1

2 3 2 3   )2( ة:گزين 2

n
n na , b ( )

n
  

1   )4( ة:گزين 1

 ـ     Lهمگرا بـه   na، 3 ةاما در مورد گزين  ةبـوده اسـت و جمـع يـك دنبال

  باشد. اي واگرا مي واگرا، دنباله ةهمگرا با يك دنبال

  )49و  48هاي  : صفحهها دنباله -(ديفرانسيل

  

  )علي شهرابي(  »3«گزينة   -84

 
x x

sin ( )sinx
lim f x lim

x    
    

4 4

4
4 0 0

³¼w ÍMn nj Âÿ¹¶ Ájkø   

 
 

   

 
 x x x

xx
lim g x lim lim

x x x       

 
 

  2 2
2 2 2

22
4 4 2

   

 x

lim
x  

 
   

2

1 1
2 0

  

  )64تا  60هاي  : صفحهحد و پيوستگي -انسيلديفر(

 ----------------------------------------------  

  )حبيب شفيعي(  »2«گزينة   -85

  راه حل اول: 

xهنگامي كه   ، شـود، چـون    صورت كسر صفر ميb      اسـت، پـس

حتماً حد بايد به صورت مبهم 


  درآيد. 

  a a a      1 1 1   

  
x x

x
( sin )( x )( cosx )

lim lim
xx 

 


  

2
2 22

22

2 2 1 12 1 2
1 11 1 

  

  
x x

x x
( sin )( )

lim lim ( ) b
x x 

     
 

2 2

2 2

2 22 24 2 2
 

  

  a b ( )      1 2 1  

  راه حل دوم: 

uوقتـــي    هـــاي  تـــوان از هـــم ارزي  مـــيu
( cosu)

2
1 2  و

n u
u

n
 1 1 .استفاده كرد  

  
x x x

x
( )( cosx ) x

b lim lim lim
x xx  


     

    

4
2 2

2 22

22 1 2 2
1 1 1 12 2

  
  

a b   1   

  )85تا  82هاي  : صفحهحد و پيوستگي -(ديفرانسيل
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  )منصوريان كورش شاه(  »3«گزينة   -86

xچون نمودار تابع در aپيوسته است، پس بايدx aصورت كسـر   ةريش

xةباشد، پس معادل bx a  2 3 بايد به ازايx a.برقرار باشد  

a

x a : a ba a a(a b )

a b

       

  

2 3 3
3

   

x)چون a)توان نوشت: هاي صورت كسر است، مي يكي از عامل  

x bx a (x a)(x )    2 3 3  

(x a)(x )
, x a

(x a)f (x)

a , x a

(x ) , x a
f (x)

a , x a

      
  
  

  
 

3

1 2
3

1 2

  

fدرx a:پيوسته است. پس  

 
x a x a
lim f (x) f (a) lim (x ) a

a a a
 

     

      

3 1 2

3 1 2 4
  

aa b b    43 1  

  )90تا  87هاي  : صفحهحد و پيوستگي -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -87

fتابع  (x) x cosx  1 :يك تابع پيوسته است و داريم  

  f ( ) f ( )
 

     
11 23 3 2   

yمقدار مياني، خط  ةپس بنا به قضي  ) ةرا در بـاز  fنمودار تابع  1 , )

3 

هـا   صعودي اكيد است. بنابراين سـاير گزينـه   fكه كند. توجه كنيد  قطع مي

  تواند درست باشد. نمي

  )102تا  100هاي  : صفحهحد و پيوستگي -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »3«گزينة   -88

 

3

3

3 3

3 3

3 3

3 3

6 23 0
2
6 2 63 2

3 3
6 2 63 6
2

ax

x x x

ax x

x x
a lim

x x

x x x
lim f x a lim lim

x x

x x x
a lim lim

x x x



  

 

 
  


     

     
 

   

   0 2 6   ها مجموع جواب 8

  )113تا  110هاي  : صفحهحد و پيوستگي -(ديفرانسيل

  )علي شهرابي(  »4«گزينة   -89

  آوريم: دست مي هاي قائم را به مجانب

  x
x x x x

x


       

2 03 0 3 0 3   

  كنيم: مجانب افقي را هم محاسبه مي

 
2

2
2 1
3x x

ax x
y lim f x lim a

x x 

 
  


   

ــاط ب ــوط نق ــورد خط xرخ  0 ،x  yو  3 a  ــه صــورت ب A ,a0  و

 B ,a3  هستند. فاصلةA  وB     از مبـدأ بـه ترتيـبa2  وa 29 

  باشد. 9است كه مجموعشان بايد 

2 2 2 29 9 9 9a a a a         

a a a a a        2 2 29 81 18 72 18 42 ·H¼U  

  )114و  110، 109هاي  : صفحهحد و پيوستگي -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )انجانيسعيد خ(  »3«گزينة   -90

xتابع در     باشد. پذير است لذا پيوسته نيز مي مشتق 2

xدر  fپيوستگي   2:  

 f a

L b

L a





  
  


 

2 4 4
12 3
4 4

   

3 84 4 12 3 4 3 8 14
b

a b a b a ( )


           

xدر  fپذيري  مشتق  2:  

 
 
 
2 4 22 2 2 1 26 2 2 6

f aax ;x
f x a ( )

;x f





         
   

   

b
( ),( ) b b


       

3 8 41 2 1 3 44 3   

4 11 3 3a b       

  )136تا  133هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

  

ww
w.
ka
no
on
.ir



  5 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« يحيپاسخ تشر
  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »4«گزينة   -91

 
 

       
  2

f x f x g x g x f x

g x g x

    
    

   

شده سؤال برابر  عبارت خواسته 
 

f x

g x

 
   

  باشد. مي 

   xx
g x

x x x x

  
 2 2

2 12 2
2 2 2 2

   

     2
2

2

2 12 2 2 2 21 2 2
2

xx
x x

x x x

x x

 
 

            
  

   

   
   

x

x x

    
    

   
2 2

2 3 1 12 1 2 3 6
22 3 1 2 3 1

  

  )139و  138هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »1«گزينة   -92

  نمودار تابع، داريم:ه به با توج

 f 1 7   

 f
    


7 1 6 1 61 شيب خط مماس 0 f  1   

     f x x f xf x x
x x

    
    
 

2

1 3 3
2

3 9
   

     
x

f ff x

x


      
    
 

1
1 1 3 3 12

3 9   

   
    

1 6 3 3 7 12 42
9 9 3  

  )154تا  151هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(  »3«گزينة   -93

  كنيم. ابتدا تابع را ساده مي

   f x sin x sin x sin xcos x   2 2 2 21   

 sin xcosx sin x sin x
       
 

2
2 21 12 22 4   

 cos x
cos x

      
 

1 1 4 1 1 44 2 8   

   f x sin x sin x    
1 14 4 48 2   

f sin sin
                    

     

5 1 5 1 1 3 3
12 2 3 2 3 2 2 4  

  )154تا  151و  140هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -يل(ديفرانس

 ----------------------------------------------  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -94

x y f : x y     2 2 2 22 3 1 2 3 1   

x

y

f x x
y

f y y


     

 
4 2
6 3  

  
x

(y x( ))
y xy (y xy ) y

y
y y y

 
        2 2 2

226 6 6 3
9 9 3

  

  ( y x ) ( )

y y y


      

2 2

3 3 3
2 3 2 2 1 2 1

99 9
  

  )156تا  154هاي  : صفحهتق و كاربرد آنمش -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )85 -سراسري رياضي خارج از كشور (  »4«گزينة   -95

  كنيم: بندي مي تابع را ضابطه

1 0
0 0 1

1 2
0 2

sin x ; x

; x
f (x)

sin x ; x

; x

    
      
 

  

]تابع در بازة , ]0 y،  به يك خط افقي1 0 شمار نقطـة   شود و بي تبديل مي

  بحراني دارد.

  )172تا  170هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل
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  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -96

f (x) cos x sin xcos x   2  
f (x)

cos x( sin x)
   0 1 2 0  

cos x x k

x k
sin x sin x

x k


     



 
              

 

0 2 2

21 61 2 0 52 2 6

IÄ  

  كنيم: ترمم را حساب ميسحال عرض نقاط اك

)x k : f (x)

)x k : f (x)

x k
) : f (x)

x k


 

    




    

              

1 2 12

2 2 12

2 1 3 563 5 2 4 42 6

  

Mپس  
5
mماكزيمم مطلق و  4  1 .مينيمم مطلق تابع است  

M m    
5 114 4   

  )169تا  165هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »4«گزينة   -97

a b
A( , ) f a b ( )


      


1 2 2 2 11 2  

2
2

2 2
2

ax(x ) (ax b)
f (x)

(x )

   


  

f ( ) a( ) (a b)
a b ( )

    
    1 0 2 1 0 3 0 21  

( ),( ) x
a , b f (x)

x


     



21 2 31 3 2  

2 0
2

4 3 1 3
2

f (x)x x
f (x) x , x

(x )

      


  

  داريم:  fبا نوشتن جدول تغييرات رفتار 

  يك ماكزيمم و يك مينيمم نسبي دارد. fنمودار تابع 

1 2 3
0 0

2 6

f

f

    

 
   

  

  )187تا  184هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -98

)Aروي نمودار از نقطة  B(x,y)فاصلة نقطة  , )2   برابر است با: 3

d (x ) (y )   2 22 3  

x از طرفي داريم: x y (x ) y     2 4 2 44 2 4   

 برابر است با: Bاز  Aبنابراين فاصله 

d y (y ) y y y       4 2 4 24 3 6 13  

z  نيمم شود، كافي است عبارت مي dكه  براي اين y y y   4 2 6 13  

  كه خواهيم داشت: ودنيمم ش مي

z y y (y )( y y ) y          3 24 2 6 1 4 4 6 0 1  

mind     1 1 6 13 3  

  )177تا  173هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )96 -سراسري تجربي (  »3«زينة  گ -99

a( ) ( ) ( ) b     3 23 1 1 3 )Aمنحني1 , ) 1 3   

a b ( )*  1   

  مشتق دوم اين تابع به ازاي طول نقطة عطف آن، صفر است:

y ( )

y ax x y ax

a
 

      

  

2

1 0
3 2 3 6 2

6 2 0
   

( )*a b   
1 2
3 3  

y x x (x )(x )      2 2 3 3 1  

x

y

y max min


   

1 3
0 0

  
    

xبا توجه به جدول،   1  طول نقطة ماكزيمم نسبي است كه مقدار تابع در

  آن برابر است با:

y( ) ( ) ( ) ( )        3 21 2 71 1 1 3 13 3 3  

  )184تا  182هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

ww
w.
ka
no
on
.ir



  7 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« يحيپاسخ تشر
  

  )حميد عليزاده(  »1«گزينة   -100

  

Mمساحت    NC


مساحت قطاع:S CMNمساحت هاشورخورده  

  S sin        
1 11 1 1 12 2  

t tS ( cos )     
1 1
2 2

¢Tz¶  

  t t
St

rad
( ) ( )

sec




 

        3

20

1 1120 2 2 5  

  )197تا  193هاي  : صفحهمشتق و كاربرد آن -(ديفرانسيل

 ----------------- -----------------------------  

  )لويي ميثم حمزه(  »1«گزينة   -101

  x(x ) x x (x )
dx dx dx

(x ) (x ) (x )

   
 

    
2 2

2 2 2
2 2 1 1

1 1 1
  

x x
( )dx x c c

x x(x )

f (x) x x

 
      

 

   


2

2

2

1 1 11 1 11
1

  

  )249 تا 241هاي  : صفحهانتگرال -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )جاري حميدرضا كلاته(  »3«گزينة   -102

y x    است. 2اي به مركز مبدأ مختصات و شعاع  دايره نيم ةمعادل 24

)سطح محصور هاشور خورده  )
1
  باشد، پس: واحد مي 2اي به شعاع  از دايره 8

    ( )     21 4 128 8 2  

  

  )249تا  241هاي  انتگرال: صفحه -(ديفرانسيل

  )قاسم كتابچي(  »2«گزينة   -103

  
x

cos x
f (x) cos 

22 2
2 2  

  
x

cos dx
x x

cos dx sin


 

   
    




1 2 22
02 2




  مقدار متوسط

x  توجه: x
x cos


      2 2 2    

  )249تا  241هاي  انتگرال: صفحه -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »1«گزينة   -104

  y (gof )(x) g(f (x))   

  y f (x)g (f (x))     

xبا قراردادن     داريم: 4

  y ( ) f ( )g (f ( ))  4 4 4  

  :f ةبا توجه به ضابط

  f ( )     4 4 4 4 2 2  

  y ( ) f ( )g ( )   4 4 2  

g ،gو  fهاي  حال بايد با كمك ضابطه ( ) fو  2 ( )   را محاسبه كنيم: 4

  
x

f (x) x x f (x) f ( )
x

t x
g(x) dt g (x) g ( )

t x

          

         

2 2

1

1 1 31 4 1 4 42
421 1 3

  

y  بنابراين: ( )   
3 44 14 3  

  )249تا  241هاي  انتگرال: صفحه -(ديفرانسيل

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »4«زينة  گ -105

[x]

dx dx dx

xx x  
   

3 1 3
1 2111 1 

  

  Ln( x)] tan x]  1 1 3
11   

  Ln Ln tan tan Ln 




     1 1

43

2 1 3 1 2 12


  

  )249تا  241هاي  انتگرال: صفحه -(ديفرانسيل
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  8 ةصفح  رياضي قديمنظام اختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  
  )رضا مرتضوي سيدعادل(  »1«گزينة   -106

  
aبا توجه به شكل، كاملاً مشخص است كه بردار  a   بر بردارa     عمـود اسـت. پـس

  داريم: 

 
a ( , ,m )

a (m, ,m )

   
   

1 1 1
1 1  

 a a ( m, , )     1 0 2  

  (a a ) a (a a ).a m (m )              0 1 2 1 0   

  m m     3 3 1   

  : a a a     2 2 21 1 2   داريم 6

 )16تا  14هاي  : صفحهبردارها - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرآبادي عباس اسدي(  » 3«گزينة   -107

  
b a

( b a) ( a b) b a b b a a a b b a
 

            2 2 4 2 2 3


   

     
b :

b a ( , , )
a :


     


1 1 1

1 2 31 2 1   

  xy
b a ( , , ) ( , , )       3 3 6 9 3 6 0à¾dÿÅ Á»n oÄ¼ ~U  

 )29تا  25هاي  : صفحهبردارها - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )طبري زاده محمدمهدي محسن(  »2«گزينة   -108

uصورت  بردار هادي خط به ( , , ) 1 2 )Aاست. اگـر نقطـة    1 m, , ) 1 را 0

  روي اين خط در نظر بگيريم، داريم:

  | OA u | | ( m, , ) ( , , ) |
D

| u |

   
  

3 1 0 1 2 1
3 6


  

  | ( ,m, m ) |  


1 2 1
6

  

  m m
m m

 
     

2
23 5 4 2 5 4 2 23 6

   

  m 
4
mيا   5  0  

 )39تا  37هاي  : صفحهخط و صفحه - هندسه تحليلي( 

  )ش موئينيسرو(  »2«گزينة   -109

  u.n 
 



  خط درون صفحه قرار دارد  0

  u ( , , ),n ( ,b, ) b      2 3 2 1 2 2 3 4 0   

  b 
2
3   

  A b( ) ( ) c     
1

1 1 1 2 2
2

   

  c c     
2 131 43 3   

   c
/

b
  

13 6 52  

 )47و  46هاي  : صفحهخط و صفحه - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »1«گزينة   -110

و  R1مركزهـا،   O2و  O1ابتدا بايد وضع دو دايره را نسبت به هم مشخص كنيم. اگـر  

R2 ها و  شعاع| O O | d1 را بـا مجمـوع و    dطول خط المركزين دو دايـره باشـد،    2

  كنيم: تفاضل دو شعاع مقايسه مي

  C : x (y ) R ,O ( , )    2 2
1 1 11 2 2 0 1   

  C : (x ) y R ,O ( , )    2 2
2 2 21 8 2 2 1 0  

  d | O O | | R R |      1 2 2 11 1 2   

  ماس داخل هستند و فقط يك مماس مشترك خارجي دارند.بنابراين دو دايره م

 )55تا  52هاي  : صفحهمقاطع مخروطي - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »1«گزينة   -111

  x x y  2 2 2   

  (x ) y   21 2 1   

xمحور تقارن اين سهمي، خط     است.  1

x)يادآوري: در سـهمي   ) a(y )    2 x، خـط  4      محـور تقـارن

  است.

 )70تا  64هاي  : صفحهمقاطع مخروطي - هندسه تحليلي( 

 تحليليهندسه

 كند. اي از خط در صفحه هم صدق مينقطه

  در صفحه 
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  9 ةصفح  رياضي قديمنظام اختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )اميرآبادي عباس اسدي(  »1«گزينة   -112

  a b

c d

     
      

     

9 2 13 0210 21 0 13   

  a b

c d

   
      

9 2 2 13 2
10 21 2 2 13   

  

a a a

b b
A

c c

d d d

       
             
      

2 13 9 2 4 2
2 2 1 2 1
2 10 5 5 4
2 13 21 2 8 4

  

 )103تا  96هاي  : صفحهماتريس و دترمينان - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة   -113

a)افـزاييم و از   هاي دوم و سـوم را بـه سـتون اول مـي     ستون b c) 2 در 

  گيريم. ستون اول فاكتور مي

a b

D (a b c) a b c b

a a b c

    
 

1
2 1 2

1 2
  

)سطر اول را در  )1 بار بـا   بار با سطر دوم و يك كنيم و آن را يك ضرب مي

  نماييم: سطر سوم جمع مي

  
a b

D (a b c) a b c

a b c

    
 

1
2  

 
  

ضرب  ت با حاصلحاصل دترمينان ماتريس بالا مثلثي (يا پايين مثلثي) برابر اس

  هاي واقع بر قطر اصلي ماتريس، پس داريم: درايه

  D (a b c)   32  

 )128ة صفح 5مشابه تمرين : ماتريس و دترمينان - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »2«گزينة   -114

  
A

y
A



 2

2 4 3
3 1 1
1 5 2

7    

  ( ) ( )    
  

4 4 45 3 10 24 28 47 7  

 )145و  144هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي - هندسه تحليلي( 

  )كار محمد صحت(  »1«گزينة   -115

  T *A BA A 1  

  T * T

|A|I I

A(A BA ) AA (AA )BA | A | I    1 1
   

  T T T T

I T(A )

BA | A | I B A (A ) | A | I(A ) 



   1 1

1
   

  T * TB | A | (A ) B | A | ( A )
| A |

   1 1  

  * T * T| A | (A ) (A )
| A |

  
1  

*است. پس  Aهاي  ماتريس همسازه ة، ماتريس ترانهادA* ماتريس T(A اـن   ( هم

  است و خواهيم داشت: Aهاي  ماتريس همسازه

  A A
B

A A

   
      

11 12
21 22

7 1
3 2  

  x y z t ( ) ( )          7 1 3 2 5  

 )137تا  131هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي - هندسه تحليلي( 

 ----------------------------------------------  

  
  )جواد حاتمي(  »3«گزينة   -116

شود، پس از دو بخش جدا از هم كـه   چون با افزودن هر يال دلخواه همبند مي

شكيل شده است. از طرفـي چـون گـراف    هر كدام يك گراف كامل هستند، ت

G:منتظم است، پس دو بخش آن مانند هم هستند. داريم  

   دور 14  



     

 )16تا  14هاي  صفحه: گراف -(رياضيات گسسته 

 ------------------------------------------- ---  

  )حميد گروسي(  »1«گزينة   -117

idegبا توجه به روابط  v q  pو 2 q 1 :داريم  

  q

p , p q q

        
     

2 22 1 5 3 2 5 1
30 1 29  

          58 22 15 10 11 11  

 )18و  17هاي  صفحه: گراف -(رياضيات گسسته 

 رياضيات گسسته

  3طول  دور به 8
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  10 ةصفح  رياضي قديمنظام اختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )رضا مرتضوي سيدعادل(  »3«گزينة   -118

  a q r ; r   45 0 45  

rكه  با توجه به آن q:است، داريم  

  a q q q  45 46  

و  1كه از آن كـوچكتر باشـند، كمتـرين مقـدار برابـر بـا        45هاي مثبت  در ميان شمارنده

  باشد. مي 15بيشترين مقدار برابر با 

  maxa   46 15 690  

  mina   46 1 46  

  max mina a   690 46 644  

 )32تا  30هاي  صفحه: نظرية اعداد -(رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )سيدامير ستوده(  »2«گزينة   -119

  قليدس داريم:بنابر الگوريتم ا

  ( n , n ) ( n , n )    13 4 7 3 7 3 6 7  

  ( n , n ) (n , )    6 7 10 10 67  

nبه ازاي هر عدد طبيعي   ، ب م م دو عدد برابـر يـك اسـت و بـه ازاي     9

n    شود. مي 67مقدار ب م م برابر  10

 )43تا  40هاي  صفحه: نظرية اعداد -(رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )جواد حاتمي(  »3«گزينة   -120

، پـذير اسـت   هـم بخـش   11و  9بر آنگاه پذير باشد،  بخش 99اگر عددي بر 

   بنابراين داريم:

x y
x y x y x y

x y

 
            

9 9 9 9 551 5 2 0 13 0 13 5 14    

x y
x y y x x y

x y

 
              

11 11 11 351 5 2 0 2 5 1 5 0 3 14   

xدست آمده قطعاً  دير بهبا توجه به مقا y   yو  xاسـت. از طرفـي    14

  اند از: هاي ممكن عبارت دو رقم هستند، بنابراين حالت

x , y

x , y

x , y

x , y

x , y

 
    
  
  

5 9
6 8
7 7
8 6
9 5

   

  وجود دارد. ذكر شدهعدد با مشخصات  5بنابراين 

 )34تا  32هاي  صفحه: نظرية اعداد -سسته(رياضيات گ 

 ----------------------------------------------  

  )نيا شروين سياح(  »3«گزينة   -121

شـود،   عضوي تعريف مي nكه روي يك مجموعة Rدانيم ماتريس رابطة  مي

n2 دانيم براي اينكه رابطـه داراي خاصـيت تقـارني     ايه دارد. همچنين ميدر

هاي متقارن نسبت به قطر اصلي بـا هـم برابـر باشـند و بـراي       باشد بايد درايه

متقارن نسبت به  1آنكه رابطه داراي خاصيت پادتقارني باشد، نبايد دو درايه 

  قطر اصلي وجود داشته باشد. 

و تعـداد   A1و تعداد روابـط تقـارني را بـا     Sها را با  گر تعداد كل رابطها

Aنشـان دهـيم، بايـد     A2روابط پادتقارني را بـا   A1 2    .را پيـدا كنـيم

ــاتريس مجــاورت رابطــة  Aكــه روي مجموعــة  Rم { , , } 1 2 تعريــف  3

يا صفر است. حـال   1ها برابر  درايه دارد و هر كدام از اين درايه 9شود،  مي

  طبق اصل شمول و عدم شمول داريم: 

  A A S A A A A   1 2 1 2 1 2    

  ( )         9 6 3 3 32 2 2 3 2 512 64 216 8 240  

 )66تا  58هاي  صفحه: تركيبيات -(رياضيات گسسته 
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  11 ةصفح  رياضي قديمنظام اختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  )رضا پورحسيني(  »4«گزينة   -122

kxهاي طبيعي معادلة  تعداد جواب x x ... x n    1 2 برابـر اسـت    3

  با:

  n

k

 
  

1
1   

x  دارد، پــس مســأله را برحســب مقــادير مختلــف  2ضــريبx  تفكيــك

  كنيم:  ها را با هم جمع مي كنيم و جواب مي

  

x y z w

x y z w

x y z w

   
             

   
             

   
             

  

7 1 61 7 153 1 2
5 1 42 5 63 1 2
3 1 23 3 13 1 2
15 6 1 22

     

  باشد. 3تواند بزرگتر از  نمي xدقت كنيد كه 

 )67و  66هاي  صفحه: ركيبياتت -(رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )سعيد زوارقي(  »4«گزينة   -123

گــــاه  دو پيشــــامد مســــتقل از يكــــديگر باشــــند، آن Bو  Aاگــــر 

P(A B) P(A)P(B)  اســت. همچنــينP(A ) P(A)  1  ،اســت

  پس داريم: 

  P(A)P(B) P(A) P(A B) P(A )   1    

Aو  Aچون دو پيشامد  B    ناسازگار هستند، پس حاصـل عبـارت فـوق ،

  برابر است با: 

  
U

P[(A B) A ] P[(A A ) (B A )] P(A B)           

 )85تا  83هاي  صفحه: احتمال -(رياضيات گسسته 

  )محسن فاطمي(  »4«ينة  گز -124

2اين ربات كوزة سفيد را با احتمال 
1و كوزة سياه را با احتمـال   3

انتخـاب   3

  كند.  مي

5  مهرة قرمز  
8      

3  مهرة آبي  
8   

2  مهرة قرمز  
8   

6  مهرة آبي  
8      

     
2 5 1 2
3 8 3   P(مهرة قرمز) 8

   |P P

P


 (kÃÿw à½p¼¨) (q¶o¤ à½o¿¶ kÃÿw à½p¼¨)

(q¶o¤ à½o¿¶)
   Pكوزة سفيد)| (مهرة قرمز  

 


 
  

2 5
53 8

2 5 1 2 6
3 8 3 8

  

 )89تا  86هاي  صفحه: احتمال -سته(رياضيات گس 

 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »4«گزينة   -125

  P(X i) P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )        2 3 4 5 6 7 1   

  
n

           
               

           

7 7 7 7 7 7
2 3 4 5 6 7   

  
n n

   
           

7 7 72 0 1 128 1 7 1   

  n
n

   
120 1 120  

  )96تا  94هاي  صفحه: احتمالهاي گسستة  توزيع -(رياضيات گسسته 

1سياه
3  

2سفيد
3  
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  12 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  
  )باروني امين بيات(  »4«گزينة  -126

 ــ ــه معادل ــه  ةاز آنجــايي ك صــورت  حركــت يكنواخــت روي خــط راســت ب

x vt x  باشد، لذا نمودار  ميx t   آن، يك خط راست با شيب ثابـت

vو غيرصــفر اســت و نمــودار  t باشــد. بنــابراين  آن، نمــوداري ثابــت مــي

باشند و  مربوط به حركت يكنواخت روي خط راست مي (d)و  (a)نمودارهاي 

  صحيح است.» 4« ةدر نتيجه گزين

  )17تا  1هاي  صفحهشناسي در دو بعد:  حركت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )مجتبي مدني(  »3«گزينة  -127

  توان نوشت: با استفاده از تعريف سرعت متوسط مي

  i

i

x x xx
v v

x x xt
v v v

    
  

    

1 2 3
1 2 3

1 2 3

  

m
v v /

s

 
   

 

40 30 5 65 2 640 30 5 25
4 3 1

  

  )5تا  1هاي  صفحهشناسي در دو بعد:  حركت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )باروني امين بيات(  »4«گزينة  -128

مسـتقل از زمـان در    ةتاب حركت ثابت است، ابتدا با استفاده از معادلچون ش

xهــاي  حركــت بــا شــتاب ثابــت، ســرعت متحــرك را در مكــان m1 و  2

x m2   آوريم. داريم: دست مي به 8

m
v v a(x x ) v ( ) v

s
          2 2 2

1 1 1 12 2 4 2 4     

m
v v a(x x ) v ( ) v

s
          2 2 2

2 1 2 22 2 4 8 8     

  سرعت متوسط متحرك بين اين دو مكان، داريم: ةبراي محاسب

v v m
v v

s

 
   1 2 4 8 62 2  

  )17تا  1هاي  صفحهشناسي در دو بعد:  حركت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 )بابك اسلامي(  »4«گزينة  -129

كنـد،   شيب خط مماس بر نمودار سرعت ـ زمان، شتاب حركت را مشخص مي 

ت و بنابراين شـتاب مثبـت و در   شيب خط مماس مثب Bو  Aبنابراين در نقاط 

شيب خـط ممـاس منفـي و شـتاب منفـي اسـت. از روي نمـودار         Eو  Dنقاط 

 Dو  Bهـاي   منفـي و در نقطـه   Eو  Aهاي  مشخص است كه سرعت در نقطه

حركـت متحـرك كندشـونده اسـت. در      A ةصفر است. بنابراين تنها در نقط ـ

كند. در  حركت مي اي شروع به متحرك از حال سكون لحظه Dو  Bهاي  نقطه

شـتاب و سـرعت هـر دو منفـي اسـت و بنـابراين حركـت متحـرك          E ةنقط

  تندشونده خواهد بود.

  )17تا  1هاي  صفحهشناسي در دو بعد:  حركت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )محمدجعفر مفتاح(  »4«گزينة  -130

 ةو محل رها شدن گلوله را مبـدأ مكـان و لحظ ـ  جهت رو به پايين را مثبت    

گيريم و ابتدا سـرعت   را به عنوان مبدأ زمان در نظر ميAةعبور گلوله از نقط

  كنيم. را حساب ميAةدر نقط

AB A Ay gt v t ( ) v        21 200 60 5 4 22  

A
m

v
s

  60  

  كنيم. را حساب ميHاكنون ارتفاع

mH

)H(])H[(gvvA

380
200203600200222



 

  
  )21تا  17هاي  صفحهشناسي در دو بعد:  حركت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »2«گزينة  -131

سرعت ـ زمان   ةلمكان ـ زمان نسبت به زمان، معاد  ةبا مشتق گرفتن از معادل

دسـت   شتاب ـ زمـان حركـت متحـرك را بـه      ةگيري دوباره، معادل و با مشتق

  آوريم: مي

r ( t t)i (t t)j   3 34 943 4
  

  

dr dv
v ( t )i ( t )j a ( ti t j)

dt dt
         2 2 94 4 3 8 64

      
  

a ( t) ( t) t t / s     2 28 6 10 5 0 5  

t / s v ( / )i ( / ) j      0 5 2 2 94 0 5 4 3 0 5 4
  

  

m
v i j v ( ) ( )

s
        2 23 3 3 3 3 2
   

  

  )37تا  21هاي  صفحهناسي در دو بعد: ش حركت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 پيش دانشگاهيفيزيك
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 )سيدابوالفضل خالقي(  »3«گزينة  -132

  داريم: آوريم،  دست مي ابتدا كل زمان حركت گلوله را به

A Bt t t t t s      2 3 5 8  

در راستاي افقي حركت گلوله بـا سـرعت ثابـت در مسـيري مسـتقيم اسـت،       

  بنابراين داريم:

xx v t x v cos t         

AB ABx t
R m

R t R

 
     


10 2 408  

  )37تا  21هاي  صفحهشناسي در دو بعد:  حركت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة  -133

اي  مسير صفر نيسـت، پـس تحـت زاويـه     ةچون سرعت گلوله در بالاترين نقط

  اريم:نسبت به افق پرتاب شده است. د

v sin v sin
t v sin ( )

g

 
     3 30 110

 
  

مسير (سرعت افقي گلوله) برابر است  ةاز طرفي سرعت گلوله در بالاترين نقط

  با:

v cos ( )  40 2  

  ) بر هم داريم:2) و (1از تقسيم روابط (

tan    
3 374

  

  پرتاب گلوله، داريم: ةسرعت اولي ةبراي محاسب

m
v sin v / v

s
      30 0 6 30 50    

  )37تا  31هاي  صفحهشناسي در دو بعد:  حركت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »2«گزينة  -134

T(Fطبق قانون دوم نيوتون  ma)
 

، جهت شتاب حركت جسـم همـواره در   

ن است و با جرم آن نسبت عكـس دارد. يعنـي   جهت برايند نيروهاي وارد بر آ

به ازاي يك نيروي برايند ثابت، اگر جسم حركت كند، هـر چـه جـرم جسـم     

) درسـت  3) و (1هـاي (  شود. بنابراين گزينه تر مي تر باشد، شتاب آن بيش كم

هاي اطراف ما حداقل يك نيـرو، آن هـم نيـروي     جسم ةاست. در ضمن بر هم

 ـ 4( ةبنابراين گزين شود. گرانش (وزن) وارد مي ) 2( ة) هم درست اسـت. گزين

شـود و يـا    نادرست است، زيرا در قانون اول نيوتون به جسـم نيـرو وارد نمـي   

كه موضـوع قـانون    برايند نيروهاي وارد بر جسم برابر با صفر است در صورتي

  دوم نيوتون، وارد شدن نيرو و شتاب ناشي از آن است.

  )44تا  42هاي  صفحه: ديناميك - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )كاظم شاهملكي(  »3«گزينة  -135

  
بـين دو كـره و    ةاي در فاصـل  با استفاده از قانون جهاني گرانش  نيوتون، نقطه

تـر، براينـد نيروهـاي     با جرم كـم  ةها، نزديك به كر روي خط واصل مراكز آن

برابـر بـا صـفر     Mاز جمله جسمي با جـرم   يگريهر جسم دگرانشي وارد بر 

  است. بنابراين داريم:

m M m M
F F G G

( x) x ( x) x
    

 
1 2

1 2 2 2 2 2
2 8

60 60
  

x
x cm

x
   


2 4060  

  )61تا  59هاي  صفحهديناميك:  -2(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »3«گزينة  -136

كنيم و  نيروي اصطكاك جنبشي را حساب مي ةازبا توجه به شكل زير، ابتدا اند

نويسـيم و شـتاب حركـت آن را     سپس قانون دوم نيوتون را بـراي جسـم مـي   

آوريم. دقت كنيد، نيروي محرك جسم، همان نيروي كشساني فنر  دست مي به

(F k l)  .است   

  

N mg
k k k kf N f mg      

/ ,m kgk
kN

g
kg

f / N
  


    0 1 20

10
0 1 20 10 20  

N
k , l / m

m
kF ma k l f ma

  
      

100 0 4
  

m
/ a a

s
     2100 0 4 20 20 1  

  )46تا  42هاي  صفحهديناميك:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 اوج كل كل
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 )ناصر خوارزمي(  »1«گزينة  -137

  
  چون دستگاه در حال تعادل است، در هر نقطه از آن برايند نيروها صفر است.

  توان نوشت: مي mبراي وزنه 

   T mg N  20  

  توان نوشت: و براي قرقره سمت چپ مي

  m / kg
A AT N

T m g T / T



      0 4
202 2 20 0 4 10  

  AT N  36  

  )53تا  46هاي  صفحهديناميك:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »4«گزينة  -138

t ةمتحرك در لحظ ةتكان ةسرعت، ابتدا انداز ةبراي محاسب s را حسـاب   2

P ةكنيم و سپس از رابط مي mvآوريم. دست مي سرعت را به ة، انداز  

  t s kg.m
P t t P P

s
        221 12 4 2 2 62 2  

  
m g kg m

P mv v v
s

 
     

1250 4 16 244  

گيـريم تـا    نسبت به زمان مشـتق مـي   تكانه ةنيرو، ابتدا از معادل ةبراي محاسب

t ةنيـرو را در لحظ ـ  ةدست آيد و سـپس انـداز   نيرو به ةمعادل s حسـاب   2

  كنيم. مي

  
P t tdP

F F t
dt

 
   

1 2 22 2  

  t s F F N    2 2 2 4  

  )56تا  54هاي  صفحهديناميك:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------- -----------------------  

 )محمد نادري(  »4«گزينة  -139

با استفاده از رابطه بين اندازه تكانـه و انـرژي جنبشـي يـك جسـم، خـواهيم       

  داشت:

  K Pmv m v P
K ( )

m m K P
    

2 2 2 2
22 2

1 12 2 2  

  K P / P / P
( ) ( ) / K / K

K P P


     2 22 1 1 1

2 1
1 1 1

0 2 1 2 1 44 1 44  

  K KK
%

K K


     2 1

1 1
100 100   درصد تغيير انرژي جنبشي44

  )56تا  54هاي  صفحهك: دينامي - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )سيدابوالفضل خالقي(  »1«گزينة  -140

 ـ   مكان زاويه ةگيري از معادل ابتدا با مشتق  ةاي متحرك برحسـب زمـان، معادل

  آوريم. دست مي اي متحرك را به سرعت زاويه

  d
t

dt


     6  

t ةمتحرك در لحظ سرعت خطي ةبراي محاسب / s 0   ، داريم:2

  t / s m
v R t v t v

s
       0 25 6 30 6  

  )67تا  58هاي  صفحهديناميك:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »3«گزينة  -141

v ةشيب عرضي جاده از رابط ةزاوي
tan

Rg
 

2
آيد كه مسـتقل   دست مي به 

  از جرم اتومبيل است. داريم:

  v
tan

Rg
      



2 220 1 4540 10
  

  )70تا  67هاي  صفحهديناميك:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1«گزينة  -142

(حركتش تندشـونده  سرعت نوسانگر در حال افزايش است  ةكه انداز هنگامي

كنـد.   باشد)، نوسانگر از دو انتهاي مسير به سمت مركز نوسان حركت مـي  مي

 ةبعـد نوسـانگر در حـال كـاهش اسـت و طبـق رابط ـ       ةدر اين لحظات انـداز 

a x 2باشد. شتاب آن نيز دائماً در حال كاهش مي ة، انداز  

  )91تا  89هاي  فحهصحركت نوساني:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 
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  15 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

 )كاظم شاهملكي(  »4«گزينة  -143

 ـ خط نوسان، مي با توجه به طول پاره هـاي ايـن نوسـانگر را     نوسـان  ةتوان دامن

  داريم: .دست آورد به

  A cm 
20 102  

  آوريم: دست مي اي نوسانگر را به ها، بسامد زاويه با استفاده از بسامد نوسان

  rad
f ( )

s
      2 2 5 10  

متر مانده به انتهاي مسير نوسـان يعنـي در    سانتي 2سرعت نوسانگر در  ةانداز

x بعد cm  10 2   آيد: دست مي صورت زير به به 8

  v A x v      2 2 2 210 10 8  

  cm
v ( )

s
    10 6 60  

  )91تا  79هاي  صفحهحركت نوساني:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ------- ---------------------------------------  

 )احسان هادوي(  »2«گزينة  -144

نيـروي وارد بـر نوسـانگر     ةبيشين ةبا استفاده از تعريف انرژي مكانيكي و انداز

 هماهنگ ساده، داريم:

max max

E m A E
F F N

A
F m A



      
  

2 2

12

1
2 2 602 300

4 10
  

  )92و  91هاي  صفحهحركت نوساني:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ------------------- ---------------------------  

 )كاظم شاهملكي(  »1«گزينة  -145

U ةراه اول: انرژي پتانسـيل كشسـاني نوسـانگر از رابط ـ    kx 21
و انـرژي   2

E ةمكانيكي آن از رابط kA 21
  آيد. دست مي به 2

  ex A U kx k( A) kA    2 2 21 1 1 1 1
2 2 2 2 8  

 eK E U K kA kA K kA      2 2 21 1 3
2 8 8  

  eU

K
  

1
18

3 3
8

  

راه دوم: با توجه به معادلات بعد، انرژي پتانسيل كشسـاني و انـرژي جنبشـي    

  توان نوشت: نوسانگر، مي

  x
sin rad

A


     

1
2 6  

  eU
tan tan ( ) ( )

K


    2 2 23 1

6 3 3  

  )92و  91هاي  صفحهحركت نوساني:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------- -----------------------  

 )بابك اسلامي(  »1«گزينة  -146

حركـات   ةكه بين دو حركت تشديد رخ دهد، بايـد بسـامد و يـا دور    براي آن

كـم دامنـه برابـر     ةهـاي آونـگ سـاد    نوسـان  ةها با هم يكسان باشـد. دور  آن

lبا
T

g
 2   هـاي   نوسـان  ةاست، در نتيجه با نصف كـردن طـول آن، دور

2نآ
  برابر خواهد شد.2

mفنر برابر با -وزنه ةهاي نوسانگر ساد نوسان ةدور
T

k
 2 است، بنابراين

براي اين كه بعد از نصف كردن طول آونگ، دوبـاره تشـديد رخ دهـد، بايـد     

2فنر نيز -وزنه ةهاي نوسانگر ساد نوسان ةدور
برابر شود و در نتيجـه بايـد   2

  استفاده كنيم.k2در اين نوسانگر از فنري با ثابت

m T k k
T k k

k T k k


       

 
22 22  

  )97تا  94و  85، 84هاي  صفحهحركت نوساني:  - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )دعلي عباسيمحم(  »2«گزينة  -147

هـاي عرضـي در آن    با تغيير قطر و نيروي كشش در طناب، سرعت انتشار موج

F ةكند. طبق رابط تغيير مي
v

d



، سرعت انتشار موج عرضي در طناب 2

  مستقيم دارد. ةعكس و با جذر نيروي كشش طناب رابط ةبا قطر طناب رابط

  v d F

v d F
    2 1 2

1 2 1

14 24  

 ةاسـت و طبـق رابط ـ   فاز متـوالي روي طنـاب برابـر بـا      هم ةدو نقط ةلفاص

v

f
  :داريم  v f

v f


    


2 2 1
1 1 2

1 12 4 2  

  )111تا  106هاي  صفحه: هاي مكانيكي موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 
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  16 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

 )كاظم شاهملكي(  »2«گزينة  -148

  راديان است. اختلاف فاز نقاط در فاز مخالف همواره مضرب فردي از 

  )111تا  108هاي  صفحه: هاي مكانيكي موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )بابك اسلامي(  »2«گزينة  -149

tني زما ةهاي صورت سؤال، در باز مطابق شكل t t  2  ة، موج به انـداز 1

كه سرعت انتشار موج ثابت  يك طول موج پيشروي كرده است. با توجه به اين

يـك طـول مـوج     ةروي موج به انداز است، بنابراين مدت زمان لازم براي پيش

tهاي حركت مـوج اسـت. در نتيجـه     نوسان ةبرابر با دور t t  2 ابـر  بر 1

  است با مدت زمان يك دوره.

  t t t T T s t / s
f

         2 1
1 1 0 0425  

  )120تا  118هاي  صفحه: هاي مكانيكي موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )محسن پيگان(  »3«گزينة  -150

ديگر حركـت   بسامد هستند و در جهت مخالف يك دامنه و هم چون دو تپ هم

صورت قلـه و ديگـري دره اسـت،     ها به كه يكي از تپ نند، با توجه به اينك مي

طور كامل بر هم  اي كه به نهي ويرانگر خواهند داشت و در لحظه بنابراين برهم

  آيد. صورت خط مستقيم در مي شوند، طناب به منطبق مي

  )127تا  126هاي  صفحه: هاي مكانيكي موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ---------- ------------------------------------  

 )عليرضا ياور(  »3«گزينة  -151

  كنيم. داريم: ابتدا تغيير سرعت انتشار موج در تار مرتعش را حساب مي

  
F

Fv F vF
v v v

v F v


      



2 4
2 2 21

2 1
1 1 1

2 2  

  f Hzn
n

v v v
f n f

L L L
    40041 1 14

4 4 400 42 2 2  

  v
v L

L
   1

1200 200  

  در حالت دوم داريم:

  v vn
n v L

v v L
f n f f

L L L
 

 
        212 2 2 1

1 12001
2 20012 2 2  

  f Hz 1 200  

  )132تا  127هاي  صفحه: هاي مكانيكي موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 )انزابي امير محمودي(  »3«گزينة  -152

سرعت انتشـار صـوت در گازهـاي     ةبا استفاده از قانون گازهاي كامل و رابط

  كامل، داريم:

  P V P V T P V
( )

T T T P V
   1 1 2 2 2 2 2

1 2 1 1 1
1  

  ( )v T v P VRT
v

M v T v P V


     12 2 2 2 2

1 1 1 1 1
  

  با استفاده از اطلاعات داده شده در صورت سؤال، داريم:

  P / P ,V lit

V lit

v P V v / P

v P V v P
 
  

    0 64 1602 2 2 2 12 1 1
160 70 9021 1 1 1 1

0 64 90
160  

  v v
/ / v / v

v v
    2 2

2 1
1 1

0 36 0 6 0 6  

v
( )%

v


 

1
  درصد تغييرات سرعت انتشار صوت در گاز كامل100

v v / v v
% %

v v

 
     2 1 1 1

1 1

0 6100 100 40  

  كاهش يافته است. درصد 40يعني سرعت انتشار صوت در اين گاز كامل 

  )144و  143هاي  صفحه: صوت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »1«گزينة  -153

هاي صوتي يك انتها بسته، اخـتلاف بسـامدهاي دو هماهنـگ     دانيم در لوله مي

ابتدا بسـامد صـوت    باشد. بنابراين متوالي، دو برابر بسامد صوت اصلي لوله مي

يك انتها بسته و  ةبسامد اصلي لول ةآوريم و سپس از رابط دست مي اصلي را به

  كنيم: يك انتها باز، طول لوله را حساب مي

  f Hzn
n n f Hzn

f f f f


  
    5502 1

2 1 2 1 1 13302 1
2 550 330 2  

  f Hz 1 110  

  
m

v
sv

f L m cm
L L


     

330
1

330 3110 754 4 4  

  )149ا ت 147هاي  صفحه: صوت - دانشگاهي (فيزيك پيش 
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  17 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

 )غلامرضا محبي(  »2«گزينة  -154

اي، شدت صـوت در هـر نقطـه بـا مجـذور       صوتي نقطه ةدر اطراف يك چشم

  عكس دارد، يعني: ةصوت رابط ةآن نقطه تا چشم ةفاصل

  
I I,I I

r m

I r
I

I r dr

 



            

42 21 22 1 25
2 1011 2

1 4 10
25 10  

  d m
d

   


2 10 155 10  

  )157تا  154هاي  صفحه: صوت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------- -----------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »3«گزينة  -155

تغيير  ةشود و سپس از رابط ابتدا بايد مشخص كنيم شدت صوت چند برابر مي

  كنيم. داريم: تراز شدت صوت استفاده مي

  
A A ,r r

f f

I A f r
( )

I A f r

 


   

122 1 2 122 2 2 1 2
22 11 1 1 2

  

  I A f r I I
( )

I A f I Ir
      2 2 62 1 1 1 2 2

1 1 1 1 11

2 2 8 21
2

  

  ت دو صوت برحسب دسي بل، داريم:اختلاف تراز شد ةبا استفاده از رابط

  I
log log log

I
       62

1
10 10 2 60 2  

  log / / dB   2 0 3 60 0 3 18  

چون    يابد. است، تراز شدت صوت افزايش مي  

  )159تا  154هاي  صفحه: صوت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )احسان هادوي(  »4«گزينة  -156

كه شنونده هر دو صوت را با بسـامد يكسـان    دوپلر، براي اين ةبا توجه به رابط

كه سرعت كمتري دارد، حركت كنـد.   S1صوتي  ةبشنود، بايد به سمت چشم

  داريم:

  o o(f ) (f )1 2  

  f fo o o os s
s s

v v v v v v
f f

v v v v

      
   1 2

330 330
330 20 330 40  

o
m

v
s

  11  

  
  )163تا  159هاي  صفحه: صوت - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )زاده حسن اسحاق(  »3«گزينة  -157

مـوج كـاهش و    طرف پرتو گامـا حركـت كنـيم، طـول     اگر از امواج راديويي به

  يابد. بسامد افزايش مي

  )175تا  173هاي  صفحه: رومغناطيسيهاي الكت موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )انزابي امير محمودي(  »1«گزينة  -158

روي هر يك از محورهـاي الكتريكـي و مغناطيسـي بـه      با توجه به شكل، پيش

طـول مـوج    ةبـراي محاسـب   اسـت؛ لـذ  ا m50برابـر بـا    ازاي تغيير فـاز  

  الكترومغناطيسي داريم:

  m m
      450 100 102  

امـواج فروسـرخ در    ةكه در طيف امواج الكترومغناطيسي، گستر با توجه به اين

قـرار   فروسرخ ةاست، لذا اين موج در محدود m610تا  m210 ةمحدود

  توان نوشت: تناوب اين موج الكترومغناطيسي مي ةدور ة. براي محاسبدارد

  
c

f m
m

c
s

T T T
f c

 

 


    



4410
883 10

1 10
3 10

  

  T s ps   121 1103 3  

  )176تا  173هاي  صفحه: هاي الكترومغناطيسي موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )يغلامرضا محب(  »4«گزينة  -159

D ةعرض نوارهاي تداخلي در آزمايش يانگ از رابط
I

a


 آيد.  دست مي به 2

توان عرض نوارها را افـزايش   ، ميaدو شكاف يعني  ةبنابراين با كاهش فاصل

  داد.

  )180تا  176هاي  صفحه: هاي الكترومغناطيسي موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 
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 )غلامرضا محبي(  »2«زينة گ -160

مكان نوار روشن چهارم در خلأ و مكان نوار روشن پنجم در محيط جديـد بـر   

  هم منطبق هستند، بنابراين داريم:

  n n
n D n D D D

x x x x
a a a a

    
      1 1 2 2 1 2

4 51 2
4 5  

  n n
n /

n


           


1 2

1 2
2 1

5 5 54 5 1 254 4 1 4  

nنوار روشن  ةشمار   :  

nضريب شكست محيط شفاف    :  

  )180تا  176هاي  صفحه: هاي الكترومغناطيسي موج - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »3«گزينة  -161

سومين نوار تاريك و پنجمين نوار روشن از نوار روشن مركـزي را   ةابتدا فاصل

كنـيم. دقـت كنيـد چـون      با هم جمـع مـي   ها را آوريم و سپس آن دست مي به

هـا را بـا هـم     آن ةاند، فاصل نوارهاي مورد نظر در دو طرف نوار روشن مركزي

كنيم. بديهي است، اگر در يك طـرف نـوار روشـن مركـزي بودنـد،       جمع مي

  كرديم. ها را از هم كم مي آن ةفاصل

  m , a
D m

( m )D
: x

a

  


 
 

43 3 10
1 2

2 1
  (تاريك) 2

  a
x / m x / mm

a


  

    


4
3

1 1
5 2 3 10 1 5 10 1 52  

  n , a
D m

nD
: x

a

  



 

45 3 10
2   (روشن) 2

  a
x m x mm

a


  

    
4

3
2 2

5 2 3 10 3 10 3  

  x x x / x / mm     1 2 1 5 3 4 5  

  )180تا  176هاي  صفحههاي الكترومغناطيسي:  موج - دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

 )نيما نوروزي(  »2«گزينة  -162

مـوج نـور مرئـي بـين      كتاب درسي بيان شده است، طول طور كه در متن همان

nm400 تاnm700 عكـس   ةموج بـا انـرژي رابط ـ   جا كه طول است و از آن

 nm400مـوج   هاي نور مرئي مربوط به طـول  مقدار انرژي فوتون ةدارد، بيشين

  است. داريم:

  c
E h / J 




     
 

8
34 19

9
3 106 10 4 5 10

400 10
  

  )196و  195هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »4«گزينة  -163

  توان نوشت: فوتوالكتريك، مي ةاينشتين براي پديد ةبا استفاده از رابط

  maxK eV / eV  2 21  

  max maxK hf W W hf K       

  W / / / eV      15 154 14 10 1 5 10 2 21 4  

  maxK hf hf /        15 144 14 10 9 10 4  

  maxK / / eV    3 726 4 274  

hfچون    ازW دهـد و   فوتوالكتريك رخ نمي ةتر شده است، پس پديد كم

  باشد. ) صحيح مي4( ةگزين

  )199تا  196هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي - دانشگاهي ك پيش(فيزي 

 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »2«گزينة  -164

c ةطبق رابط
E hf h 


انرژي با طول مـوج نسـبت عكـس دارد.     ة، بيشين

ترين طول مـوج اسـت. بـا     هانرژي مربوط به كوتا ةبنابراين در هر رشته، بيشين

  ريدبرگ داريم: ةاستفاده از رابط

  H H
min

R ( ) R
( )

   
 2 21

1 1 1
1

  ليمان ةرشت 

  max H
min

hc
) hcR

( )
 

1
  E)ليمان

  H
H

min

R
R ( )

( )
   

 2 22

1 1 1
164

  براكت ةرشت 

  H
max

min

Rhc
) hc

( )
 

2   E)براكت16

  max H

Hmax

(E ) hcR
R(E ) hc

   16

16

  

  )207تا  204هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ليمان

 براكت
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 )مصطفي كياني(  »1«گزينة  -165

قرار داشته باشد و به حالـت پايـه بـرود، بـا در نظـر       nاگر الكترون در تراز 

n(nگرفتن تمام گذارهاي ممكن تعـداد   )
N




1
هـاي   فوتـون بـا انـرژي    2

nكند و اگر فقط مختلف گسيل مي  مجاز باشـد، ايـن الكتـرون تعـداد      1

N n 1 هاي مختلف گسيل خواهد كرد. بنابراين: فوتون با انرژي  

n(nفوتون   ) ( )
N

 
   

1 6 6 1 152   براي تمام گذارها 2

N فوتون   n     1 6 1 nبراي  5  1  

  )207تا  204هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )سيدابوالفضل خالقي(  »3«گزينة  -166

  شخص شده است.با توجه به شكل زير، انرژي الكترون در ترازهاي مختلف م

اخـتلاف انـرژي دو لايـه     ةالكترون براي رفتن به تراز بالاتر بايد دقيقاً به انداز

  ماند. انرژي جذب كند. در غير اينصورت در تراز خود مي

 ةحال اگر انرژي داده شده به الكتروني كه در تراز بالاتر قـرار دارد بـه انـداز   

فوتون  2افتد و  القايي اتفاق مي تر باشد، گسيل اختلاف انرژي آن با تراز پايين

  شود، كه در اين مسئله همين اتفاق روي خواهد داد. خارج مي

  

  )213تا  207هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك اتمي - دانشگاهي (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )زنور مهين وكيلي(  »3«گزينة  -167

هـاي آن در   رسانش پر است كه تعداد الكتـرون  در مواد رسانا، بخشي از نوار

يك رساناي فلزي بسيار زياد است. درمواد نيمرسـانا ماننـد مـواد نارسـانا در     

ترين نوار خالي است. فرق بـين مـواد نارسـانا و     حالت پايه، نوار رسانش پايين

  گاف انرژي بين دو نوار ظرفيت و رسانش است. ةنيمرسانا در انداز

  )231تا  222هاي  صفحه: آشنايي با فيزيك حالت جامد و ساختار هسته -نشگاهيدا (فيزيك پيش 

 ----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »3«گزينة  -168

نادرست است، چون هـر چـه تعـداد    » 3« ةبا توجه به متن كتاب درسي گزين

هـا كـه    بـين آن  الكتريكـي  ةها در يك هسته افزايش يابد، نيروي دافع پروتون

  شود. تر شده و در نتيجه هسته ناپايدارتر مي بايد خنثي شود بيش

  )248تا  246هاي  صفحهآشنايي با فيزيك حالت جامد و ساختار هسته:  - دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »2«گزينة  -169

عددهاي اتمي و عددهاي جرمي در دو طـرف  اي، مجموع  در هر واكنش هسته

X  واكنش برابر است، داريم: Y m n      


200 188 4 5090 86 1 2
  

  n n

m n m

          

200 4 188 3
90 2 86 2  

  )253تا  251هاي  صفحهآشنايي با فيزيك حالت جامد و ساختار هسته:  - دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1«گزينة  -170

  

t
n

T

n

m m
m m m

 

     

4
1
2

4
15150 150162 2

 
   

  m g  160  

  n
n

n


     
1605 2 32 5
2

  

  )256تا  254هاي  صفحهآشنايي با فيزيك حالت جامد و ساختار هسته:  - دانشگاهي (فيزيك پيش
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  دولابي) (عليرضا نجف  »4«گزينة  -171

  ها: بررسي ساير گزينه
منفجرشـونده بـه    ةهاي انفجاري از مقدار كمي مـاد  در واكنش»: 1«گزينه 

شـود امـا    حالت مايع يا جامد، حجم بسيار زيادي از گازهاي داغ توليد مـي 
  تواند مقدار بسيار زيادي گاز توليد شود. نمي
  كلريد سريع است. واكنش تشكيل رسوب نقره»: 2«نه گزي

  زنند. اشياي آهني در هواي مرطوب به كندي زنگ مي»: 3«گزينه 
 ---------------------------------------------- 

  (حامد رواز)  »3«گزينة  -172
1 81 8 0 0360

mol / mol mol
R / /

L.min L.s L.s
    

شت زمان هاست، چون با گذ نمودار داده شده مربوط به يكي از فراورده
  غلظت آن افزايش يافته است.

ثانيه برابر  30تا  20زماني ةسرعت متوسط تغييرات غلظت اين فراورده در باز
  است با:

3 7 2 8 0 0910
[X] ( / / ) mol

R /X t L.s

 
  


  

3 0 03 0 09
2 3 2 0 03 0 06

R / /RR CCBR R RX C
R / /B

       
  

  
  كنيم. را پيدا مي 40 ةاز ابتدا تا ثاني Aةحال تغييرات غلظت ماد

  برابر است با:Cثانيه نخست واكنش، تغييرات غلظت  40در مدت زمان 
4 3 mol

[C] /
L

   
  هاي برابر، تغييرات غلظت متناسب با ضرايب استوكيومتري است: در زمان

3 4 34
[C]RC [C] [A]

R [A]A


     


ثانيه نخست  40:در مدت زمان 

  واكنش
  mol

/ [A] | A | /
L

     4 4 3 0 3 5 73  
 ---------------------------------------------- 

  (اميرحسين اجريان)  »2«گزينة  -173
» غلظت«دهنده به سوختن الياف آهن در ارلن پر از اكسيژن،  عامل سرعت

» سطح تماس«هاي چوب  دهنده به سوختن تراشه است و عامل سرعت
  ها: است. بررسي ساير گزينه

كتاب درسي و واكنش  9 ةفحمطابق متن ص»: 1« ةگزين
2 22 2NO(g) O (g) NO (g) .اين جمله درست است ،  

  
 ةكتاب درسي مرتبه واكنش تجزي 13 ةمطابق صفح»: 3« ةگزين

2 5N O 1برابر يك بوده و يكاي ثابت سرعت آنs.است  
  ي اين جمله درست است.كتاب درس 14 ةمطابق متن صفح»: 4« ةگزين

 ---------------------------------------------- 

  دولابي) (عليرضا نجف  »1« ةگزين -174
زمان با شكستن  فعال، هم ةشدن پيچيد نادرست: در هنگام تشكيل –الف 

  شدن هستند. پيوندهاي اوليه، پيوندهاي جديد در حال تشكيل
  است.كتاب درسي درست  17درست: طبق متن صفحه  –ب 
3نادرست: در واكنش –ج  2 2NO(g) O (g) NO (g) O (g)   برخورد ،

  گيرد. مناسب ميان عناصر نيتروژن و اكسيژن انجام مي

N نادرست: در پيچيده فعال نمايش داده شده، پيوند –د  ClدرNOCl 
  چين باشد. سمت راست هم بايد نقطه

  
 ------ ---------------------------------------- 

 (مسعود جعفري)  »2« ةگزين -175

 aمرتبه كلي واكنش = 

a ( a)mol L s mol L s a            1 1 1 2 2 1   kيكاي1
a   2 3 

1است. از طرفي با  3مرتبه كلي واكنش برابر 
در  Aبرابر شدن غلظت4

1) ، سرعت واكنش 1) نسبت به ظرف (2ظرف (
برابر شده است. بنابراين  4

است، بنابراين  3، يك است از طرفي مرتبه كلي واكنش برابر Aمرتبه 
  شود. مي 2برابر Bمرتبه 

2 3 2
2 2 2 3 2
A B C D

x x x x

  
 

  
12 3 1 5 0 5x x x / x / mol.L     ها مجموع غلظت فراورده  

2 3 2 3 1 18 10 2 1 2 1 5 2 10R k[A][B] ( ) ( / ) mol.L .s             
 ---------------------------------------------- 

  )92(سراسري خارج از كشور رياضي   »1« ةگزين -176
نده ده هاي واكنش  ي حالت گذار، برخورد ذره ي برخورد و نظريه اساس نظريه

  ديگر است. با يك
 ---------------------------------------------- 

 زواره) (محمد عظيميان  »3« ةگزين -177

 Eaرفت از  Eaهمراه بوده و  آنتروپيواكنش در جهت رفت با افزايش 
  تر) است. (نه بيش تر تر است، بنابراين سرعت واكنش رفت كم برگشت بيش

 ---------------------------------------------- 

  (مسعود جعفري)  »2« ةگزين -178
   ها: بررسي عبارت درست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت

الف) گاز نيتروژن مونواكسيد با ساختار لوويس 
. ..

: N O..  به دليل داشتن

هاي  رود به بدن جانداران، به بافتالكترون تك در ساختار خود، پس از و
  رساند. ها آسيب مي مختلف بدن آن

آنتالپي  ةدهند ها، نشان ها و فراورده دهنده اختلاف سطح انرژي واكنش ب) 
سازي اختلاف بين سطح انرژي  واكنش است؛ اما انرژي فعال

  ها و حالت گذار است. دهنده واكنش
كند  واكنش، امكان وقوع آن را بررسي مي Gپ) ترموديناميك با تعيين 

كه سينتيك شيميايي به بررسي چگونگي و سرعت انجام واكنش  حالي در
  پردازد. مي

 ---------------------------------------------- 

  (اميرحسين معروفي)  »2« ةگزين -179
مـولي  جامد يا مايع خالص، از تقسيم چگالي ماده بر جـرم   ةغلظت يك ماد

  آيد. دست مي آن به
g

( )mol L( )
gL ( )

mol

 غلظت  

3سه فازي 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)    

 پيش دانشگاهيشيمي

 واكنش

 واكنش

 قهوه اي رنگ

  چگالي
  

 جرم مولي
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  21 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  (مهلا ميرزايي)  »4« ةگزين -180
  ها: بررسي ساير گزينه

در تعادل در سطح ميكروسكوپي همواره تبديل مواد به يكديگر »: 1« ةگزين
  در حال انجام شدن است.

ــ ــينكاتاليزگرهــــاي ايــــن و»: 2« ةگزينــ ــاديم (Pt)اكــــنش پلاتــ و وانــ
(V)2اكسيد 5(V O   .هستند (
هـاي خشـك،  از جملـه تغييـرات      هاي متبلور بـه نمـك   تبديل نمك»: 3« ةگزين

  شيميايي است.
 ---------------------------------------------- 

  دولابي) ضا نجفر (علي  »4« ةگزين -181

   1L.mol) ناهمگن،1mol.L ،3) همگن،1mol.L ،2) ناهمگن،1
 ---------------------------------------------- 

  (مهلا ميرزايي)  »2« ةگزين -182
  كنيم: ها، جدول زير را رسم مي با توجه به داده

2 22NO N O    

      
0 6

2
  غلظت اوليه  /

2
x  2

x  2
2

x  تغيير غلظت  

2
x   2

x   0 6 2
2

/ x  غلظت تعادلي  

2 2
22

2 4 20 6 2 0 6 20 6 2
2

x
( ) x x

/ x / x( / x)( )
    

 
   

1 2 4 5 1 2 0 24/ x x x / x /         
1

2
0 24 0 122

/
N / mol.L      

  دولابي) رضا نجف (علي  »3« ةگزين -183

 
2

15 50 25 2 1 21 2 1 2 2
5

x x
( )( ) x

K / x x
x x( )

      
 

   

1 0 254x /    
12 2 0 54x /   مقدار مولAشده مصرف  

%0 5 100 501
/

  پيشرفت واكنش  
 ---------------------------------------------- 

  (اميرحسين معروفي)  »1« ةگزين -184

2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)    
x molSO2 3   

160 2 64 72 32 152: ( x)( ) x( )    ها دهنده مجموع جرم واكنش  
232 160 152 0 5x x /      

3SO  2O  2SO    

2 0 5 1( / )   72 0 5 1 7532 / /   160 2 0 5 1 564 ( / ) /   
تعداد مول 

  تعادلي

1 2
14 11 5 1 752

4 4

( )
K L.mol

/ /
( ) ( )




   

 ---------------------------------------------- 

 (فرهاد معبودي)  »2« ةگزين -185

  اين واكنش 43و  42هاي  طبق متن كتاب درسي در صفحه
  شود. جزو واكنش هاي كامل محسوب مي ●
  رود. شدن پيش مي تا مرز كامل ●
  حاظ ترموديناميك مساعد و از لحاظ سينتيك نامساعد است.از ل ●
  تواند انجام شود. در حضور كاتاليزگر مي ●
  توان استفاده كرد. چون واكنش كامل است از اصول استوكيومتري در آن مي ●

 ---------------------------------------------- 

 (عبدالرشيد يلمه)  »1« ةگزين -186

زير  ةيابد و با توجه به رابط ها كاهش مي غلظت يون آب به تعادل، افزايشبا 
Q  و براي رسيدن به تعـادل،   يابد ميكاهشQ      بايـد افـزايش يابـد. پـس

   رود. مي پيشها  واكنش در جهت رفت يا توليد فراورده
2

2
[Ag (aq)]

Q
[Pt (aq)]




  

 ---------------- ------------------------------ 

 (محمدرضا جمشيدي)  »3« ةگزين -187

ها با هـم برابـر    دهنده ها و واكنش چون مجموع ضرايب مولي فراورده  توجه:
كند. (مقدار مول تعادلي  ايجاد نمي Qدر مقدار  تغييريتغيير حجم،  است،

  كند.) هاي مختلف تغيير نمي در حجم
30 30

25 25 96 6
V VQ Q K

V V


     


  

2 2 2CO H O CO H    
6 6 30 30x x x x   مول :  

Kچون  Q رود. برگشت پيش مي جهت، واكنش در  
30 30 309 3 36 6 6

( x)( x) x
K x

( x)( x) x

  
     

  
  

[CO (g)] V /
[H O(g)]

V /

   2 1
2

2

27 27
0 625 159 9
3 125

  جواب

 ---------------------------------------------- 

  (مهلا ميرزايي)    »3« ةگزين -188

  ها: بررسي ساير گزينه
  است. 7تر از  ها كم آن pHها داراي اسيدند و  اغلب ميوه»: 1« ةگزين
  افزايند. براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك به آن آهك مي»: 2« ةگزين
  ستند.هاي اسيدي، خنثي يا بازي ه كودهاي شيميايي نمك»: 4« ةگزين

ww گيريم جذر مي
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  22 ةصفح  رياضي نظام قديماختصاصي   »»9999  خردادخرداد  99  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
  

  (مهلا ميرزايي)  »3« ةگزين -189
  ها: بررسي گزينه

  اسيد مزدوج     باز مزدوج              باز            اسيد  »:1« ةگزين

2 3HF(aq) H O(l) F (aq) H O (aq)    
  زباز مزدوج     اسيد مزدوج       اسيد                 با  »:2« ةگزين

3 2 4NH (g) H O(l) NH (aq) OH (aq)    
  باز مزدوج       اسيد مزدوج             باز                   اسيد  »:3« ةگزين

2
4 4HSO (aq) CN (aq) HCN(aq) SO (aq)     

  باز مزدوج       اسيد مزدوج             اسيد                   باز   »:4« ةگزين
H O(l) HNO (aq) H O (aq) NO (aq)  2 2 3 2  

 --------------- ------------------------------- 

  (مسعود جعفري)  »2« ةگزين -190

Hدر هر دو مرحله »: 1« ةگزين O3 .نقش اسيد مزدوج را دارد    
2Hدار، در  مانند ساير اسيدهاي چند پروتون»: 2« ةگزين S   ،3هـم[H O ] 

    تر است. اول يونش كم ةدوم يونش از مرحل ةمرحل توليد شده در
2Sباز مزدوج مرحله دوم، يون »: 3« ةگزين       اسـت كـه قـدرت بـازي آن از

    باشد. تر مي اول است، بيش ةكه باز مزدوج مرحل HSقدرت بازي يون 
2: HS S 2قدرت بازي: H S HS اسيدي قدرت  

2  »:  4« ةگزين
3[H O ] [HS ] [S ]     

 ---------------------------------------------- 

  نظر) (حامد پويان  »1« ةگزين -191
  هاي نادرست: بررسي گزينه

1010 آب كلم سرخ در محلول (اسيدي) با»: 2« ةگزين 4[OH ] pH    
  شود. ظاهر نمي به رنگ سبز

 باشند. هاي رنگي محلول در آب مي شناساگرها تركيب»: 3« ةگزين

فتـالئين در محـيط بـازي     اسيدي است و فنـول  ةآب ليمو يك گون»: 4« ةگزين
  ارغواني است نه اسيدي.

 ---------------------------------------------- 

  (حامد رواز)  »4« ةگزين -192
 نادرسـت هسـتند. زيـرا بـا تغييـر دمـاي آب       نمودارهاي (الف) و (پ) قطعاً

3H، همواره غلظتخالص O   بـا غلظـتOH  بـاقي  برابـر چنـان   هـم  
25ماند. در دماي مي C 3غلظتH O وOH 710ابر با بر  مول بر

25تر از  ليتر و در دماي كم C 710تـر از  ها غلظتي كم اين يون  مـولار و
25تر از  در دماي بيش C 710تر از  ها غلظتي بيش اين يون.مولار دارند  

 - --------------------------------------------- 

  (مسعود جعفري)  »4« ةگزين -193

wKعبارت ديگـر، تنهـا در آب    ، ثابت تعادل واكنش خوديونش آب است، به
بـراي   wKتـوانيم از   هـا آب اسـت، مـي    هايي كه حـلال آن  خالص و محلول

H]3ارتباط بين  O ]  و[OH ] هاي غيرآبي كه  استفاده كنيم، در محلول
  هاي ديگري برقرار است. ها آب نيست، تعادل آن  حلال

  ها: بررسي ساير گزينه
2Na»: 1« ةگزين O      يك اكسيد بازي اسـت، از ايـن رو، بـا آب وارد واكـنش

هـاي   ، يـون NaOHكند. پس از تفكيك يـوني  را توليد مي NaOHشده و 

OH (aq) شـوند و محلـول حاصـل داراي خاصـيت بـازي       در آب آزاد مي
رنـگ ارغـواني    فتـالئين در ايـن محلـول بـه     شود. از اين رو، شناساگر فنول مي

  آيد.   درمي
7خون انسان داراي »: 2« ةگزين 8pH    بوده و اندكي داراي خاصيت بـازي

   باشد. است، سركه هم كه داراي استيك اسيد است، داراي خاصيت اسيدي مي
ــ ــوي،  »: 3« ةگزينـ ــاز قـ ــا افـــزودن يـــك بـ OH]بـ (aq)]  ــزايش و افـ

3[H O (aq)]يابد، اما  كاهش ميwK       فقط تـابع دمـا اسـت و بـا تغييـر
  كند.   تغيير نمي wKها، مقدار  غلظت يون

 ---------------------------------------------- 

  زاده) (حسن عيسي  »3« ةگزين -194
هستند كـه هـر    2Ca(OH)و  HClب ترتي به 2CaCl  اسيد و باز سازنده

دو جزو اسيد و بازهاي قوي هستند، بنابراين نمك مـورد نظـر خنثـي اسـت.     
 NaOHو بـاز قـوي    HCNسديم سيانيد، حاصل واكنش اسـيد ضـعيف   

    شود. آبكافت نمي Naشود و  آبكافت مي CNاست. بنابراين 
    ها: بررسي ساير گزينه

 KOHو بـاز قـوي    HFحاصل واكنش اسـيد ضـعيف    KF»: 1« ةگزين
3CHبـازي اسـت و در    KFاست. بنابراين نمك  COONa   تنهـا آنيـون ،

    شود. آبكافت مي
4»: 2« ةگزين 3NH NO  3حاصل واكنش اسيد قويHNO    و بـاز ضـعيف

3NH     ـ  4NHود و در است. بنابراين نمـك مـوردنظر اسـيدي خواهـد ب F ،
    شوند. آنيون و كاتيون هر دو آبكافت مي

ــ 3 ةاســيد ســازند»: 4« ةگزين 2Ba(NO ) ،3HNO  ــاز (اســيد قــوي) و ب
(باز قوي) است. بنابراين نمك مورد نظر خنثي است  2Ba(OH)آن  ةسازند
   شود. ، تنها كاتيون آبكافت مي3FeClو در 

 ---------------------------------------------- 

 (مهلا ميرزايي)  »1«  ةگزين -195

2 3HCl(aq) H O(l) H O (aq) Cl (aq)      

3 31pH log[H O ] log[H O ]        
1 1

3 10[H O ] mol.L     
1 1

3 10[H O ] [HCl] [HCl] mol.L       
1400 1000
LHCl(aq)

?molHCl mLHCl(aq)
mLHCl(aq)

    

1 210 4 101
molH

molH
LHCl(aq)

 
     

2HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)     
L / mol NaOH

?molNaOH mL
mL L

  
1 0 2100 1000 1   

22محدودكننده 10 molNaOH   
2 2 24 10 2 10 2 10 mol       مولHCl مانده باقي  
2 2 1

ــده  ــاقي مان  ب
2 10 1000 4 10400 100 1

mol mL
[HCl] mol.L

( )mL L


 

   


   

2 1
3 3 4 10[HCl] [H O ] [H O ] mol.L        

2
3 4 10 1 4pH log[H O ] (log log ) /          
  شود. متيل سرخ در محلول اسيدي به رنگ سرخ ديده مي
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 (مسعود جعفري)  »2«  ةگزين -196

توانيم از  ، اسيدهاي ضعيفي هستند. بنابراين ميHBو  HAهر دو اسيد 
H]3رابطة  O ] K Ma

   .استفاده كنيم   

  1103 1 1 11 1
pH:[H O ] K M K Ma a

      اسيدHA    

  
21102110 11 1 1

pH( )pH( ) K M Ka a M


        

2103 2 2 22 2
pH:[H O ] K M K Ma a

      اسيدHB    

  
22102210 22 2 2

pH( )pH( ) K M Ka a M


      

در ظرف  pHتر از مقدار  واحد كوچك 2/1اندازة   ه)، ب1در ظرف ( pHمقدار 
1، عبـارت  1pHجـاي   تـوانيم بـه   ) است، بنابراين مي2( 22pH /   را قـرار

  دهيم.

  

2210
210 22 2 1

21 1 210 101
1

pH( )
pHKK (HB) a M Ma ( )

pH pHK (HA) K Ma a ( )

M




   
 

   

  2 210 0 5 102 2 2 4101 2 1 20 52 210 10 10

pH pH/ /( ) ( )
(pH / ) pH //

 
   

   
   

2اكنون بايد  410 /   هـا   را ساده كنيم تا به يكي از عددهاي موجـود در گزينـه
  برسيم.

  2 4 3 0 6 3 0 6 3 0 3 210 10 10 10 10 10/ / / /( )           
  3 2 310 2 4 10( )      
  0 32 0 3 10 2/(log / )     

 ---------------------------------------------- 

 جعفري) (مسعود  »1«  ةگزين -197

3CH COOH      يك اسيد ضعيف اسـت. در محلـول اسـيد، بـا اسـتفاده از ،
  دست آوريم. توانيم غلظت مولي را به درصد يونش، ميو  pHمقدار 

  3 3 0 7 43 3 10 10 103 pH / /pH / [H O ]            
  0 7 4 4 110 10 5 10/ mol.L       

  2 5 22 5 10100 100
/

( ) /       درجة يونش  

  4 25 10 2 5 103 1 1[H O ] M M ( / )           
  10 021M / mol.L   

2Ba(OH) 1، يك باز قوي دوظرفيتي است، بنابراين   2وn  با  .است
  يم.كن ، غلظت مولي اين باز را مشخص ميpHاستفاده از مقدار 

  14 12 14 2pH pOH pOH pOH          
  2 110 10pOH[OH ] mol.L        

  210 2 12 2[OH ] M n M          
  3 15 102M mol.L     

شـود، بنـابراين    خنثـي مـي   2Ba(OH)توسـط بـاز قـوي      استيك اسـيد، 
   توانيم از رابطة زير استفاده كنيم. مي

  2 2 2 1 1 12 3
[M V n ] [M V n ]

Ba(OH) CH COOH
        

  2 12 2 3 1Ba(OH) n ,CH COOH n       
  35 10 2 0 02 0 5 12V / /          

12محلول   2V LBa(OH)   
 ---------------------------------------------- 

  اله عليزاده) (روح  »4« ةگزين -198
  ها: بررسي گزينه

ده و عدد اي است كه به گونة اكسنده، الكترون دا كاهنده، گونه»: 1«گزينه 
  دهد.  اكسايش گونة مقابل را كاهش مي

+ اسـت؛ عـدد   6كرومـات برابـر    عدد اكسايش كروم در يون دي»: 2«گزينه 
  + است:3اكسايش نيتروژن در منيزيم نيتريت برابر 

2
2 7 2 14 2 6Cr O : x x         

2
2 2 22 4 1 3Mg(NO ) Mg / NO y y           

KClO)3در واكنش تجزية پتاسيم كلرات »: 3«گزينه  عنصر آزاد  (
2(O   كاهش است: –وجود دارد، بنابراين از نوع اكسايش  (

3 22 2 3KClO (s) KCl(s) O (g)
    

اي  اما در واكنش تجزية كلسيم كربنات، تغيير عدد اكسايش در هـيچ گونـه  
  كاهش نيست. –نداريم، بنابراين اين واكنش از نوع اكسايش 

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)
    

هاي پركلـرات و سـولفات، اتـم مركـزي بـالاترين عـدد        در يون»: 4«گزينه 
كه در يـون   اكسايش ممكن را دارد، بنابراين هميشه اكسنده است. در حالي

ترين عدد اكسايش ممكن را دارد، بنـابراين هميشـه    سولفيد، اتم گوگرد كم
  كند: به عنوان كاهنده عمل مي

8 1 7) x x      4پركلراتClO (   
8 2 6) x x      2سولفات

4SO (   
2) x  2سولفيدS (   

 ---------------------------------------------- 

  نظر) (حامد پويان  »3« ةگزين -199
  دهد. زمان رخ مي هاي كاهش و اكسايش به صورت هم واكنش نيم ●
  برم توليدي در واكنش به صورت گاز است. ●

2 2 2Ag (s) e Ag(s)     

2

2

2 2

2 2 2

Br (s) Br (g) e

Ag (s) Br (s) Ag(s) Br (g)

 

 

 

  
   

  
 ---------------------------------------------- 

  زاده) (علي نوري  »1« ةگزين -200
  »:1«گزينه 

500 و
3 2 22 2 2Ag C

CH OH(g) O (g) HCHO(g) H O(g)
     

  (فرمالدهيد) متانال                        

% )( درصد يونش 

  شود. الكترون مبادله مي2●

ww
w.
ka
no
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.ir
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ترين آلدهيد) اسـت و اگـر بـه جـاي      متانال يا فرمالدهيد (ساده Bپس مادة 
تـرين كتـون بـه دسـت      هاي متيل قـرار دهـيم سـاده    هاي آن، گروه هيدروژن

  .آيد مي

3 3
|| ||
O O

H C H CH C CH      
  پروپانون (استون)             متانال                                               

  »:2«گزينه 
  است. 7مجموع ضرايب استوكيومتري مواد پس از موازنه برابر 

500
3 2 2 22 2 2C

Ag
CH OH(g) O (g) H CO(g) H O(g)

     

 در حضور نقره اكسيد، اكسـايش يافتـه و بـه    Bبايد بگويد » 3«در گزينه 
  شود. فرميك اسيد تبديل مي

2 2
|| ||
O O

H C H(aq) Ag O(s) H C OH(aq) Ag(s)         
                                    

2 ــايش 20 اكســ 


 

عدد اكسايش اتم كربن در متانال صـفر و عـدد اكسـايش اتـم     »: 4«گزينه 
  است. HOCl ،2اكسيژن در 

 - --------------------------------------------- 

 )كرمي فرزاد نجفي(  »2« ةگزين -201

 

3 2 2 3 4( ( ))       هاي كربن جمع جبري عدد اكسايش اتم  
3 7 2 2 2 2

4 4 4 16
5 4 4

( )

C H CO H O CO H O

   

     

  
  
  
  

كنـيم. در   هاي اكسيژن محاسبه مـي  شده را از طريق اتم هاي مبادله الكترون
همـة  اتم اكسيژن در سـمت چـپ معادلـة واكـنش داريـم كـه       12مجموع 

درجـه   2 انـد  ها كه در ساختار اسيد به كار رفته هاي اكسيژن به جز آن اتم
   الكترون مبادله شده داريم. 20تغيير در عدد اكسايش را شاهد است، پس 

 ------ ---------------------------------------- 

  نظر) (حامد پويان  »3« ةگزين -202
2 2Ni(s) Cu (aq) Ni (aq) Cu(s)      
  كنيم. ابتدا با توجه به واكنش موردنظر، محدودكننده را مشخص مي

1 77 0 0359Ni
/

n / mol Ni    

2
2 0 1 0 2 0 02

Cu
n M V / / / molCu 

        

  نده هستند.هاي مس محدودكن يون
2 22 2
2 2

1 590 02 1 18
1 1
molNi gNi

?gNi / molCu / gNi
molCu molNi

 
  

 
   

  

2
2

1 640 02 1 2811
molCu gCu

?gCu / molCu / gCu
molCumolCu




      

2Niكه  با توجه به اين   از سطح فلز جدا وCu   نشـيند،   بر سطح فلـز مـي
  شود با: جرم تيغة نيكلي برابر مي

  در پايان واكنشجرم تيغه جرم تيغهجرم مس اضافه شده
  جرم نيكل واردشده به محلول)جرم نيكل اكسيد شده(

1 77 1 28 1 18 1 87/ / / / g     
 ---------------------------------------------- 

 )(حامد رواز  »4«  گزينه -203

  در اين سلول روي نقش تيغة آند را دارد و تيغة آهن نقش كاتد.
2Znهـاي   سلول آند يـون  با گذشت زمان در نيم    شـوند كـه    توليـد مـي

سـلول آنـد افـزوده     اند بنابراين، بر شدت رنگ محلول الكتروليت نيم رنگ بي
شود و بر جـرم تيغـة    شود. با گذشت زمان از جرم تيغة روي كاسته مي نمي

ها درسـت نشـان داده    شود. در اين سلول جهت حركت يون آهن افزوده مي
2Feسمت آند بروند نه كاتيون  هاي منفي بايد به نشده است. چون يون .  

  00 0 0 44 0 76 0 د   32 ن آ ــد  E ســـلول كاتـ E E / ( / ) / V           

0سلول برابر  0Eدرست است كه  32/ V هـاي   جا كـه قطـب   است اما از آن
سـنج بايـد عـدد     انـد، ولـت   سـنج بـه هـم وصـل شـده      ناهمنام سلول و ولـت 

0 32/ V .را نشان دهد  
 ---------------------------------------------- 

 زاده) (علي نوري  »2«  ةگزين -204

هاي  را منفي گزارش كرده است پس قطبسنج، ولتاژ  با توجه به اينكه ولت
قطـب مثبـت    SHEبه هم متصل هستند. يعني سنج ولتنام سلول و  ناهم

ها در مدار بيروني از آند بـه   قطب منفي (آند) است و الكترون Zn(كاتد) و 
  ) نادرست است.1روند پس گزينه ( سمت كاتد مي

كند.  شود اما وزن پلاتين تغيير نمي مي با گذشت زمان وزن تيغه روي كم
  نادرست است)» 3«  (پس گزينه

2 2
2 2

2

1 22 40 1 1 1212
molH / LH

?LH / mole / LH
molHmole




     

 ---------------------------------------------- 

 االله عليزاده) (روح  »4«  ةگزين -205

  ها: بررسي تمام گزينه
در فرايند صنعتي توليد سديم در سلول دانـز سـديم مـايع در    »: 1«گزينه 

  آيد. دست مي اتد (قطب منفي) و گاز كلر در آند (قطب مثبت) بهك
در سلول سوختي انرژي شيميايي به انـرژي الكتريكـي تبـديل    »: 2«گزينه 

  شود (سلول سوختي يك سلول گالواني است.) مي
در آبكاري قاشق فلزي با نقره، الكترود كاتد يك قاشـق آهنـي   »: 3«گزينه 

  باشد. مي
اي از جنس فلز نقـره   ق فلزي با نقره، الكترود آند تيغهتوجه: در آبكاري قاش

  باشد. مي
در توليد آلومينيم به روش هال، الكترودهاي گرافيتـي كـه بـه    »: 4«گزينه 

قطب مثبت منبع جريان برق متصل هستند و نقـش آنـد را دارنـد، بـا گـاز      
CO)2اكسيد  اكسيژن واكنش داده و به گاز كربن دي   شوند. تبديل مي (

 مجموع عدد
هاي  اتماكسايش 

 ها كربن در فراورده

 درجه تغيير(افزايش)20

مجموع عدد اكسايش 
در هاي كربن  اتم

 هادهندهواكنش
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